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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿CÓMO TRANSCURRE EL TIEMPO PARA LA POBLACIÓN VASCA?

La mayoría de los vascos y las vascas cree que durante el último año el
tiempo ha pasado deprisa (64%), estando muy extendida (45%) la
sensación de que al final de un día laboral normal ni sobra ni falta tiempo.
Es el colectivo de edad de 30 a 45 años y quienes trabajan, los que en
mayor medida tienen la impresión de que falta tiempo al cabo del día y de
que el tiempo transcurre deprisa.

La mitad de la población (48%) dice no sentirse mejor durante alguno de los
períodos del día -mañana/noche-, y el 55% afirma dormir habitualmente las
horas que necesita.

¿CUÁLES SON LAS FOBIAS MÁS EXTENDIDAS?

Una proporción importante de la población vasca tiene miedo a las culebras
(38%), las alturas (25%), las arañas e insectos (24%) y los ratones (22%).
Los temores están más extendidos entre las mujeres y la población mayor
de 65 años.

¿CÓMO VALORA LA SOCIEDAD A LA JUVENTUD?

La población de la CAPV cree mayoritariamente (74%) que la sociedad
exige cada vez más a los y las jóvenes; y se muestra claramente en
desacuerdo con quienes plantean que la juventud de hoy no tiene ideales
(78%) y que sólo piensa en divertirse (73%). Por otro lado, la población
también se manifiesta en desacuerdo, aunque en menor grado, con las
ideas de que la juventud actual tiene muchas oportunidades que no
aprovecha (52%) y de que cada vez se tiene menos en cuenta la opinión de
los y las jóvenes (59%).

Las mayores críticas respecto a la valoración que la sociedad hace de la
juventud proceden de los propios y las propias jóvenes (18-29 años):

comparten más que el resto de los grupos la idea de que cada vez se les
exige más y de que cada vez se tiene menos en cuenta su opinión y se
muestran más disconformes que el resto con los planteamientos de que sólo
piensan en divertirse, que no tienen ideales y que tienen muchas
oportunidades que no aprovechan.

¿LA JUVENTUD CONTARÁ CON MAYORES OPORTUNIDADES EN EL
FUTURO?

En torno a la mitad de la población de la CAPV cree que, en un futuro
cercano, la juventud tendrá mayores oportunidades para viajar (53%) y para
hacer una carrera universitaria (49%). Las percepciones se encuentran
divididas al plantear si habrá más oportunidades para elegir profesión (el
37% cree que serán las mismas, un 33% que serán mayores y un 25% que
serán menores). Y la idea de que serán menores es la más extendida al
hacer referencia a las oportunidades para encontrar trabajo (43%), para
ganar dinero (44%) y, especialmente, para conseguir vivienda (60%).

Entre la juventud (18-29 años) el pesimismo ante estas cuestiones está más
extendido que en el resto de colectivos.

¿CÓMO CARACTERIZA LA SOCIEDAD A LA JUVENTUD ACTUAL?

La juventud de la CAPV es mayoritariamente caracterizada como muy o
bastante consumista (87%), trabajadora (84%) y solidaria (79%). Son menos
de la mitad quienes la califican como muy o bastante politizada (41%) y son
ya menos de un tercio quienes opinan que es muy o bastante violenta (29%)
e indiferente (27%).

¿NUESTRA JUVENTUD ESTÁ ACOMODADA EN EL HOGAR FAMILIAR?

El 63% de la población de la CAPV cree que los jóvenes y las jóvenes
consiguen de sus progenitores casi todo lo que quieren y el 48% piensa que
la juventud no quiere salir de casa de sus progenitores porque es más
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cómodo vivir así. El colectivo de jóvenes (18-29 años) es el más
disconforme con estas afirmaciones.

Planteada la población sobre cuál es la edad más apropiada para que los y
las jóvenes dejen de vivir habitualmente en el hogar de sus progenitores, la
media de edad propuesta son los 25-26 años. Únicamente un 8% piensa
que la salida del hogar debe producirse antes de los 22 años y un 12% que
debe ocurrir una vez cumplidos los 30 años.

¿CUÁLES SON LOS PROBLEMAS MÁS PREOCUPANTES DEL PAÍS
VASCO?

El problema que más preocupa a la sociedad vasca es el paro (mencionado
de forma espontánea por un 60% de los ciudadanos y ciudadanas). El
segundo problema más señalado es el terrorismo (52%) y el tercero, con
una mención bastante menor (13%), la división ideológica. Estos tres
problemas son los más señalados por todos los colectivos. Otros problemas
mencionados, aunque en menor cuantía, son: la carestía de la vivienda
(8%), la “Kale Borroka” (8%), la falta de paz (5%), la droga (4%) y la
delincuencia (3%).

¿QUÉ SIMPATÍAS SE SIENTEN POR LOS PARTIDOS POLÍTICOS?

El PNV es el partido mejor valorado por la población del País Vasco con
una puntuación de 4.4 sobre 10. Más de tres puntos consiguen EA (3.7),
PSE-EE (3.1) e IU (3.1), y en los últimos puestos aparecen EH (2.7), PP
(2.5) y UA (1.6). Los partidos no nacionalistas PP, PSE-EE, IU y UA son
mejor valorados en Araba, en las zonas más urbanas y entre quienes no
saben euskera. Euskal Herritarrok (7.7) y PP (7.0) son los partidos que
obtienen la mayor puntuación al ser valorados por sus propios votantes.

¿Y LOS LÍDERES POLÍTICOS?

Cinco líderes políticos son conocidos por la casi totalidad de los y las
vascas: el presidente del PNV Arzalluz y el Lehendakari Ibarretxe, y los
líderes españoles de los partidos no nacionalistas Aznar, Anguita y Almunia.

De ellos sólo el Lehendakari consigue el aprobado de la población (5.4);
superan el tres Arzalluz, Anguita y Almunia, y Aznar obtiene una de las
puntuaciones más bajas (2.6). El líder mejor valorado por sus propios
votantes es Otegi (7.7), seguido de Ibarretxe (7.2) y Aznar (6.8). El
Lehendakari Ibarretxe es el líder mejor valorado en los tres Territorios
Históricos.

EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN

La mayoría de la población vasca considera que es legítimo plantear el
reconocimiento del derecho de autodeterminación (69%), entendiendo por
tal el derecho a decidir sobre el futuro político del País Vasco (63%). Ambas
afirmaciones reciben un apoyo mayoritario en los tres Territorios Históricos.

LA CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA

El 62% de las vascas y los vascos cree que la Constitución española
debería reconocer el derecho del pueblo vasco a decidir su propio futuro, el
55% está de acuerdo con que debería ser reformada si los y las ciudadanas
vascas lo pidieran de forma mayoritaria, y el 83% considera imprescindible
que primero ETA declare la tregua definitiva. Entre quienes votaron en
Juntas Generales 99 al PP y el PSE-EE predomina la opinión contraria a una
posible reforma de la Constitución.

¿QUIÉN DEBE DECIDIR EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO?

El 62% de los y las ciudadanas vascas cree que son únicamente ellos y
ellas quienes tienen derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco, frente
al 30% que cree que todas y todos los españoles tienen derecho a participar
en la decisión. Es especialmente elevado el porcentaje de quienes
defienden la participación exclusiva de los y las vascas en la decisión entre
los y las euskaldunes, los individuos de izquierda, quienes dicen ser
nacionalistas y los y las votantes de EH y PNV+EA. Esta opinión predomina
en los Tres Territorios Históricos.



 SOCIÓMETRO VASCO (SV001) 4

(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

¿QUÉ TAL VIVE LA POBLACIÓN VASCA?

Un 6.5 es la puntuación que la población vasca da a la marcha de la vida en
general, siendo de un 7.1 para el futuro cercano. En este año 2000 la
mayoría cree que no se producirán cambios importantes en los aspectos
más relevantes del día a día (familia, relaciones afectivas, nivel de vida,
trabajo y tiempo libre), considerando alrededor de un 30% que las cosas irán
mejor que en el año 1999. Las perspectivas son más optimistas entre los y
las guipuzcoanas y especialmente para la juventud.

¿CUÁL ES LA SITUACIÓN DEL PAÍS VASCO Y EL ESTADO ESPAÑOL?

La puntuación dada a la marcha de las cosas en el País Vasco hace un año,
estando vigente el alto el fuego de ETA (5.9), es más alta que en los inicios
de este año 2000 (5.6), aunque las perspectivas de futuro se mantienen en
un 6.1. La situación del Estado español recibe puntuaciones más bajas pero
es aprobada.

Al hacer referencia al País Vasco son más optimistas quienes votaron a
PNV+EA y EH en la convocatoria a Juntas Generales del 99, y más críticos
los y las de PSE-EE y PP, siendo estos últimos los más satisfechos con la
situación española.

¿ESTAMOS SATISFECHOS CON NUESTRAS ADMINISTRACIONES?

El 69% de la población vasca está satisfecha con el Ayuntamiento de su
municipio de residencia y con la Diputación de su Territorio, siendo el
porcentaje de satisfacción con el Gobierno Vasco de un 67%. Ante estas
tres administraciones vascas es más positiva la actitud de los votantes de
PNV+EA. La satisfacción desciende hasta el 36% para el Gobierno de
Madrid.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El mayor optimismo al valorar la situación del País Vasco se recogía durante
el período de vigencia de la tregua de ETA (entre otoño del año 98 y otoño
del 99), mejorándose las expectativas recogidas en todos los períodos de
tiempo anteriores, pero este optimismo se ha visto reducido a principios de
este año 2000 con la ruptura de la tregua.

Los partidos políticos también obtienen menor simpatía que en el año 98.
Sin embargo, se ha producido un ligero incremento de la satisfacción con las
Diputaciones y el Gobierno de Madrid respecto al año pasado.

Por otra parte, continúa siendo mayoritaria la identificación del derecho de
autodeteminación con el derecho a decidir sobre el futuro político del País
Vasco, y aumenta ligeramente respecto al año 98 el porcentaje de quienes
identifican derecho de autodeterminación con independencia.

Respecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficos

Están más extendidos entre las población española que entre la vasca
algunos temores ante situaciones cotidianas, concretamente el estar
encerrado en lugares pequeños, volar, conducir y estar solo o sola en casa.

La población de la CAPV y del Estado no manifiestan diferencias
destacables, al hacer referencia a que la juventud consigue de sus
progenitores casi todo lo que quiere y a que no quiere salir del hogar familiar
porque es más cómodo vivir así.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

El tiempo pasa deprisa para la población vasca, pero no es mayoritaria la
sensación de falta de tiempo, ni la de dormir menos de lo necesario.

La sociedad vasca comparte la idea de que cada vez se exige más a la
juventud y se muestra contraria a los planteamientos de que no tiene
ideales y sólo piensa en divertirse. La población cree que la juventud de la
CAPV es consumista, trabajadora y solidaria y no cree que sea violenta o
indiferente. Se piensa que los y las jóvenes consiguen de sus progenitores
casi todo lo que quieren y se estima que la edad más apropiada para salir
del hogar familiar son los 25-26 años.

Los problemas del País Vasco más mencionados de forma espontánea por
la población de la CAPV son el paro y el terrorismo.

El PNV y el Lehendakari Ibarretxe son el partido y el líder político mejor
valorados en el País Vasco y en cada uno de los tres Territorio Históricos.

Se considera legítimo el derecho de autodeterminación y se pide su
inclusión en la Constitución Española siendo mayoritaria la idea de que el
futuro del País Vasco debe ser decidido por las y los propios ciudadanos
vascos.

El optimismo percibido durante el período de alto el fuego de ETA ha
disminuido, aunque las perspectivas de futuro no son tan negativas como
hace unos años.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la primera aportación (SV001) del año 2000 a la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
invierno de 2000.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando y en qué nos asemejamos y diferenciamos de los ciudadanos
de la totalidad del Estado Español. Este enfoque descriptivo, evolutivo y
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada sobre la
base de seis recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las Elecciones a Juntas Generales celebradas en
junio de 1999, la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de
estudios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha sido

comprobada no sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del
País Vasco, sino también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales.

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del Sociómetro Vasco y
los datos procedentes de estudios ajenos al Gabinete de Prospección
Sociológica. En tales casos, la fecha indicada es la correspondiente al
trabajo de campo del estudio mencionado.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico, así como su
comparación -si es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre que estas
diferencias sean significativas.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados a nivel del
Estado Español.
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Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la resta de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el balance de satisfacción es la resta de
quienes están satisfechos e insatisfechos con cada una de las instancias
administrativas). Estos índices presentan la ventaja de que neutralizan el
diferente número de ns/nc entre los colectivos comparados.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Sentido del tiempo: sensación de si falta o sobra tiempo al final del
día.

 Paso del tiempo: velocidad del transcurso del tiempo durante el año
pasado.

 Transcurso del día: mayor sensación de bienestar durante la
mañana o durante la noche.

 Horas de sueño: impresión de dormir más o menos horas de las
necesarias.

 Fobias: temor sentido ante culebras, lugares pequeños, arañas e
insectos, alturas, ratones, volar en avión, multitudes, truenos y
relámpagos, conducir coches, estar solo en casa, perros y gatos.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Valoración social de la juventud: acuerdo o desacuerdo ante las
exigencias a la juventud, la consideración de sus opiniones, las
oportunidades no aprovechadas, la preocupación exclusiva por
divertirse y la existencia de ideales.

 Oportunidades de la juventud: mejora o no en los próximos cinco
años de las posibilidades de viajar, hacer una carrera universitaria,
elegir profesión, encontrar trabajo, conseguir vivienda y ganar dinero.

 Rasgos de la juventud: grado de acuerdo con la caracterización de
la juventud vasca como consumista, trabajadora, solidaria, violenta,
indiferente y politizada.

 Comodidad juvenil: grado de acuerdo con la opinión de que la
juventud no quiere salir del hogar y la idea de que de los padres se
consigue todo lo que se quiere.

 Vida en familia: edad apropiada para abandonar el hogar de los
progenitores.

 Problemas del País Vasco espontáneos: consideración de los dos
problemas más importantes del País Vasco.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Simpatías políticas: grado de simpatía, en una escala de 0 a 10,
hacia cada partido político con representación en el Parlamento
Vasco.

 Conocimiento de líderes políticos: conocimiento o no del
Lehendakari Ibarretxe, Xabier Arzalluz, Nicolás Redondo Terreros,
Carlos Iturgaitz, Begoña Errazti, Javier Madrazo, Arnaldo Otegi, Pablo
Mosquera, José María Aznar, Joaquín Almunia y Julio Anguita.
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 Valoración de líderes políticos: valoración en una escala de 0 a 10
del Lehendakari Ibarretxe, Xabier Arzalluz, Nicolás Redondo Terreros,
Carlos Iturgaitz, Begoña Errazti, Javier Madrazo, Arnaldo Otegi, Pablo
Mosquera, José María Aznar, Joaquín Almunia y Julio Anguita.

 Derecho de autodeterminación: legitimidad y significado del
derecho de autodeterminación.

 La Constitución Española: reconocimiento del derecho vasco a
decidir el futuro, reforma de la Constitución y la necesidad de una
tregua de ETA para ello.

 ¿Quién decide el futuro del País Vasco?: acuerdo con que sean las
y los ciudadanos vascos o todas y todos los españoles quienes
participen en la decisión.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción de la situación: adaptación de la clásica escala de
Cantril, para calificar la situación personal, del País Vasco y del
Estado, actualmente, hace un año y dentro de un año.

 Perspectivas para el año 2000: expectativas de mejora o
empeoramiento, para el trabajo, las relaciones afectivas, el nivel de
vida, la situación familiar y el tiempo libre.

 Grado de satisfacción con la Administración: satisfacción o
insatisfacción con el Ayuntamiento, la Diputación, el Gobierno Vasco,
el Gobierno Central y el Gobierno Europeo.

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que

ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

• Sexo: varón y mujer.

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65.

• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-
120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz,
Bilbao y Donostia-San Sebastián).

• Nivel de estudios: <primario, primario, secundario y superior.

• Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y
jubilado.

• Clase social sentida: baja, media y alta.

• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe palabras
o puede hablar algo) y  sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

• Interés por la política: nada, no muy, algo y muy.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema
izquierda), centro (centro), derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha) y ns/nc.

• Nacionalismo vasco: sí y no-ns/nc.
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• Voto en Juntas Generales de 1999: una vez asignado el voto/abstención
más probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV+EA, PP, EH, PSE-EE, IU/EB, UA1, Otros y
Abstención.

Ubicación temporalUbicación temporalUbicación temporalUbicación temporal

El trabajo de campo de este estudio, comienza posteriormente al atentado
de ETA en Madrid en el que muere un militar y con el que se confirma el
anuncio de ruptura del alto el fuego.

La perspectiva de las elecciones generales del 12 de marzo marca la
actualidad política en los días en que se realizaron las encuestas: contactos
para el acuerdo del PSOE e IU, llamada a la abstención por parte de EH, y
en general declaraciones políticas enmarcadas en un ambiente preelectoral.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

Tras esta presentación, se incluye la ficha técnica del estudio, y a
continuación cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas.
Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria, para el lector
interesado en conocer el origen de algunas de las preguntas utilizadas en la
encuesta, así como las comparaciones realizadas, principalmente con otras
entidades geográficas.

                                                          

1La fiabilidad de los datos correspondientes a UA es menor, por ser este partido de ámbito
uniterritorial y, por consiguiente, disponer de un reducido número de efectivos respecto al
conjunto de los encuestados y las encuestadas. Por ello, los datos de este electorado no serán
comentados.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 25 de enero y el 4 de febrero
de 2000 -ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 612 personas en Araba, 1262 en Bizkaia y 972 en
Gipuzkoa, lo que supone un total de 2846 encuestados y encuestadas. La
selección se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo2- y con
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral,
siendo posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones a Juntas Generales de junio de 1999, en
cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2846 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente

                                                          

2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

aleatoria, se cifra en un +1,87% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 37% de las encuestas y un
control domiciliario del 20% de las mismas. Asimismo, se han realizado
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos.
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A - Perfil Psicosocial

- Sentido del tiempo

- Paso del tiempo

- Transcurso del día

- Horas de sueño

- Fobias
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Perfil Psicosocial
Sentido del tiempo

(Totales y Por colectivos)

Entre semana, al final de cualquier día, ¿tiene la sensación de que, más bien...? *

CAPV GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL

SV ENERO 2000 18-29 30-45 46-64 >=65 < PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO JUBILADO

LE SOBRA TIEMPO.................................................................................. 18 16 10 20 29 26 20 15 11 8 46 15 12 32

NI LE SOBRA NI LE FALTA......................................................................... 45 42 36 50 54 54 47 41 38 39 33 53 46 52

LE FALTA TIEMPO ................................................................................... 37 41 54 31 17 19 32 44 50 53 21 32 41 16

NS/NC.................................................................................................. 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1997): 99

 UN 45% DE LA POBLACIÓN VASCA AFIRMA QUE AL FINAL DE
CUALQUIER DÍA, TIENE LA SENSACIÓN DE QUE NI LE SOBRA NI LE FALTA
TIEMPO. SON MÁS LOS INDIVIDUOS QUE TIENEN LA SENSACIÓN AL CABO
DEL DÍA DE QUE LES HA FALTADO TIEMPO (37%), QUE LOS QUE DICEN
QUE LES HA SOBRADO TIEMPO (18%).

 En el colectivo de edad entre 30 y 45 años es mayoritaria la impresión de que
entre semana falta tiempo al cabo de día (54%). La misma sensación tienen el
41% de los de 18 a 29 años, el 31% de los de 46 a 64 años y el 17% de los de 65
o más edad.

 En cuanto al nivel de estudios, a medida que se incrementa el mismo lo hace
el porcentaje de los que creen que les falta tiempo, alcanzando a la mitad (50%)
de los que tienen estudios superiores.

 Considerando la situación laboral, destacan los y las trabajadoras por el
elevado porcentaje de quienes dicen que les falta tiempo (53%), y los que están
en paro por ser mayoría entre ellos los que estiman que les sobra tiempo (46%) al
cabo del día.

<  Primario Primario Media población Secundario Superior

1 9
3 2 3 7

4 4
5 0
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Perfil Psicosocial
Paso del tiempo

(Totales y Por colectivos)

A lo largo de este último año diría que el tiempo ha pasado para Ud....

CAPV GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

SV ENERO 2000 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO JUBILADO

MUY DEPRISA/DEPRISA .............................................................................. 64 66 71 62 53 70 58 66 64 53

NORMAL................................................................................................... 31 31 25 32 40 28 37 28 34 39

LENTAMENTE/MUY LENTAMENTE................................................................. 4 3 3 6 6 2 5 6 2 7

NS/NC ..................................................................................................... 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

(PORCENTAJE VERTICALES)........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 64% DE LOS HABITANTES DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS
VASCO CONSIDERA QUE A LO LARGO DE ESTE ÚLTIMO AÑO EL TIEMPO
HA PASADO DEPRISA O MUY DEPRISA. PARA UN 31% LA VELOCIDAD DEL
TRANSCURSO DEL TIEMPO HA SIDO NORMAL, Y LENTA O MUY LENTA
PARA EL RESTANTE 4%.

 La población de entre 30 y 45 años es la que en mayor medida piensa que el
tiempo pasa deprisa o muy deprisa (71%), mientras que sólo tiene la misma
impresión el 53% de los de 65 años y más.

 En cuanto a la situación laboral, la proporción más alta de los que creen que
el tiempo ha pasado deprisa o muy deprisa  se da entre los más ocupados:
trabajando (70%), labores de casa (66%) y estudiando (64%).
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Perfil Psicosocial
Transcurso del día

(Totales y Por colectivos)

¿En general, diría Ud. que se siente mejor durante la mañana o durante la noche?

CAPV GRUPOS DE EDAD

SV ENERO 2000 18-29 30-45 46-64 >=65

DURANTE LA MAÑANA ................................................................................. 29 24 30 31 34

DURANTE LA NOCHE................................................................................... 22 32 24 15 14

INDISTINTAMENTE....................................................................................... 48 43 45 53 50

NS/NC...................................................................................................... 1 0 1 1 1

(PORCENTAJE VERTICALES) ........................................................................ 100 100 100 100 100

 EL 29% DE LA POBLACIÓN VASCA SE SIENTE MEJOR DURANTE LA
MAÑANA Y EL 22% DURANTE LA NOCHE. EL 48% NO OBSERVA
DIFERENCIAS ENTRE AMBOS PERÍODOS DEL DÍA.

 A medida que se incrementan los años, es mayor el porcentaje de los que se
sienten mejor durante la mañana (de un 24% para los de 18 a 29 años se pasa a
un 34% para los de 65 o más), y es menor el de los que prefieren la noche (de un
32% de los más jóvenes a un 14% de los más mayores).

1 8 -2 9 3 0 -4 5 4 6 -6 4 > = 6 5

2 4
3 0 3 1 3 43 2

2 4

1 5 1 4

Durante la mañana Durante la noche
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Perfil Psicosocial
Horas de sueño

(Totales y Por colectivos)

¿Tiene Ud. la sensación de que habitualmente duerme más o menos horas de las que necesita? *

CAPV GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

SV ENERO 2000 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO JUBILADO

MÁS......................................................................................................... 9 13 4 8 11 4 22 6 12 13

LAS JUSTAS .............................................................................................. 55 47 51 60 65 51 52 60 46 64

MENOS .................................................................................................... 36 40 45 32 23 45 25 34 42 23

NS/NC ..................................................................................................... 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1

(PORCENTAJE VERTICALES)........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1996): 128

 EL 55% DE LA POBLACIÓN CREE QUE HABITUALMENTE DUERME LAS
HORAS JUSTAS, EL 9% DICE DORMIR MÁS DE LO QUE NECESITA Y EL 36%
DUERME MENOS DE LO QUE LE HACE FALTA.

 Son los grupos de edad más jóvenes los que en mayor medida afirman
dormir menos de lo necesario: el 45% de los de 30 a 45 años y el 40% de los de
18 a 29 años.

 Son los trabajadores y los estudiantes los que en mayor medida echan en
falta horas de sueño: el 45% de los primeros y el 42% de los segundos, y los
parados los que en mayor proporción dicen dormir más horas de las necesarias
(22%).

9 %

5 5 %

3 6 %

1 %

Mas Las Justas Menos Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Fobias

(Totales)

Todo el mundo tiene miedo a diferentes cosas, pero algunas personas sienten más miedo
a unas cosas que a otras. Para cada una de las cosas que le voy a leer, dígame si le tiene
miedo , no le tiene miedo, o aunque no le tiene miedo, le inquieta. *

C.A.P.V.
SV ENERO 2000

C.A.P.V.
SV ENERO 2000

LAS CULEBRAS LAS MULTITUDES, LAS AGLOMERACIONES
LE TIENE MIEDO...................................................... 38 LE TIENE MIEDO ..................................................... 12
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 43 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 68
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 18 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 20
NS/NC .................................................................. 0 NS/NC .................................................................. 0

LAS ALTURAS. ESTAR EN LUGARES ALTOS VOLAR EN AVIÓN
LE TIENE MIEDO...................................................... 25 LE TIENE MIEDO ..................................................... 9
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 69
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 13 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 8
NS/NC .................................................................. 0 NS/NC .................................................................. 14

LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS CONDUCIR UN COCHE
LE TIENE MIEDO...................................................... 24 LE TIENE MIEDO ..................................................... 8
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 60 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 74
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 16 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 5
NS/NC .................................................................. 0 NS/NC .................................................................. 13

LOS RATONES LOS PERROS
LE TIENE MIEDO...................................................... 22 LE TIENE MIEDO ..................................................... 7
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 87
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 15 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 6
NS/NC .................................................................. 0 NS/NC .................................................................. 0

ESTAR ENCERRADO EN LUGARES
PEQUEÑOS ESTAR SOLO POR LA NOCHE EN CASA

LE TIENE MIEDO...................................................... 15 LE TIENE MIEDO ..................................................... 6
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 73 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 88
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 6
NS/NC .................................................................. 1 NS/NC .................................................................. 1

LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS LOS GATOS
LE TIENE MIEDO...................................................... 14 LE TIENE MIEDO ..................................................... 3
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 75 NO LE TIENE MIEDO ................................................ 93
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA ................. 4
NS/NC .................................................................. 0 NS/NC .................................................................. 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 (PORCENTAJES VERTICALES)................................... 100

* CIS (1995): 3

 DE LA LISTA DE POSIBLES FOBIAS PRESENTADA AL ENCUESTADO O
ENCUESTADA, SON LAS CULEBRAS LAS QUE PROVOCAN MIEDO AL MAYOR
PORCENTAJE DE PERSONAS (38%).

 A CONTINUACIÓN APARECEN LAS ALTURAS, ESTAR EN LUGARES
ALTOS (25%), LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS (24%) Y LOS RATONES (22%).

 EN UN TERCER BLOQUE ENCONTRAMOS: ESTAR ENCERRADO EN
LUGARES PEQUEÑOS (15%), LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS (14%) Y
LAS MULTITUDES, LAS AGLOMERACIONES (12%).

 Y PROVOCAN MIEDO EN MENOS DE UN 10% DE LA POBLACIÓN: VOLAR
EN AVIÓN (9%), CONDUCIR UN COCHE (8%), LOS PERROS (7%), ESTAR
SOLO O SOLA POR LA NOCHE EN CASA (6%) Y LOS GATOS (3%).

3 8

2 5

2 4

2 2

1 5

1 4

1 2

9

8

7

6

3

Las culebras

Las alturas

Las arañas  y los insectos

Los ratones

Estar encerrado en lugares pequeños

Los truenos y relámpagos

Las multitudes

Volar en avion

Conducir un coche

Los perros

Estar solo por la noche en casa

Los gatos
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Perfil Psicosocial
Fobias

(Por colectivos)

Todo el mundo tiene miedo a diferentes cosas, pero algunas personas sienten más miedo a unas cosas que a otras. Para cada una de las
cosas que le voy a leer, dígame si le tiene miedo , no le tiene miedo, o aunque no le tiene miedo, le inquieta. *

SEXO GRUPOS DE EDAD SEXO GRUPOS DE EDAD

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65

LAS CULEBRAS
LAS MULTITUDES, LAS
AGLOMERACIONES

LE TIENE MIEDO...................................................... 38 21 56 31 33 44 49 LE TIENE MIEDO.............................................. 12 9 15 7 12 14 17
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 43 59 27 49 46 39 36 NO LE TIENE MIEDO......................................... 68 73 62 78 68 66 55
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 18 20 17 20 20 17 15 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 20 17 22 15 19 20 27
NS/NC .................................................................. 0 0 0 0 0 0 1 NS/NC........................................................... 0 0 0 0 0 0 1

LAS ALTURAS. ESTAR EN LUGARES ALTOS VOLAR EN AVIÓN
LE TIENE MIEDO...................................................... 25 22 29 17 24 29 34 LE TIENE MIEDO.............................................. 9 8 11 6 8 10 14
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 67 57 70 63 59 53 NO LE TIENE MIEDO......................................... 69 72 65 77 74 65 54
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 13 11 14 13 13 12 13 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 8 8 8 4 10 8 10
NS/NC .................................................................. 0 0 0 0 0 0 1 NS/NC........................................................... 14 12 16 13 8 16 22

LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS CONDUCIR UN COCHE
LE TIENE MIEDO...................................................... 24 11 36 26 20 23 27 LE TIENE MIEDO.............................................. 8 3 13 6 8 11 9
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 60 75 45 56 64 61 58 NO LE TIENE MIEDO......................................... 74 88 60 80 84 71 53
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 16 14 19 18 17 16 14 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 5 3 7 6 5 5 4
NS/NC .................................................................. 0 0 0 0 0 0 0 NS/NC........................................................... 13 7 20 8 4 14 34

LOS RATONES LOS PERROS
LE TIENE MIEDO...................................................... 22 7 37 16 20 24 31 LE TIENE MIEDO.............................................. 7 4 9 5 6 7 9
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 83 42 69 63 61 54 NO LE TIENE MIEDO......................................... 87 90 84 91 88 84 82
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 15 10 20 15 16 14 15 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 6 6 7 4 5 8 9
NS/NC .................................................................. 0 0 1 0 1 0 1 NS/NC........................................................... 0 0 0 0 0 0 0

ESTAR ENCERRADO EN LUGARES
PEQUEÑOS ESTAR SOLO POR LA NOCHE EN CASA

LE TIENE MIEDO...................................................... 15 9 21 12 12 19 20 LE TIENE MIEDO.............................................. 6 2 11 6 4 6 11
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 73 81 65 76 77 70 68 NO LE TIENE MIEDO......................................... 88 95 80 88 91 89 80
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 9 13 12 10 10 11 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 6 3 8 7 4 5 8
NS/NC .................................................................. 1 1 1 0 0 1 2 NS/NC........................................................... 1 0 1 0 1 0 1

LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS LOS GATOS
LE TIENE MIEDO...................................................... 14 7 21 6 10 16 25 LE TIENE MIEDO.............................................. 3 1 4 2 3 3 3
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 75 85 65 85 82 70 58 NO LE TIENE MIEDO......................................... 93 96 90 95 93 93 92
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 8 14 9 7 13 16 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .......... 4 2 5 3 4 4 5
NS/NC .................................................................. 0 0 0 0 0 0 0 NS/NC........................................................... 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 (PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1995): 3

 En todos los casos
planteados las mujeres
presentan mayores por-
centajes de sentimiento
de miedo que los hom-
bres, alcanzando como
ejemplos más destaca-
dos al 56% en el caso de
las culebras, el 37% para
los ratones y el 36% para
las arañas y los insectos.

 Además los que
tienen 65 o más años
también afirman en ma-
yor medida sentir temor
ante la presencia de ani-
males y las situaciones
expuestas, especialmen-
te ante las culebras
(49%), las alturas (34%)
y los ratones (31%). Se
puede apreciar que en
bastantes casos el
miedo aumenta confor-
me lo hace la edad.
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Perfil Psicosocial
Fobias

(Comparación geográfica)

Todo el mundo tiene miedo a diferentes cosas, pero algunas personas sienten más miedo a unas cosas que a otras.
Para cada una de las cosas que le voy a leer, dígame si le tiene miedo , no le tiene miedo, o aunque no le tiene
miedo, le inquieta. *

C.A.P.V.
SV ENERO 2000

ESTADO
1995 *

C.A.P.V.
SV ENERO 2000

ESTADO
1995 *

LAS CULEBRAS LAS MULTITUDES, LAS AGLOMERACIONES
LE TIENE MIEDO...................................................... 38 40 LE TIENE MIEDO...................................................... 12 16
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 43 42 NO LE TIENE MIEDO................................................. 68 59
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 18 17 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 20 24
NS/NC .................................................................. 0 1 NS/NC................................................................... 0 1

LAS ALTURAS. ESTAR EN LUGARES ALTOS VOLAR EN AVIÓN
LE TIENE MIEDO...................................................... 25 23 LE TIENE MIEDO...................................................... 9 17
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 64 NO LE TIENE MIEDO................................................. 69 67
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 13 12 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 8 11
NS/NC .................................................................. 0 1 NS/NC................................................................... 14 5

LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS CONDUCIR UN COCHE
LE TIENE MIEDO...................................................... 24 21 LE TIENE MIEDO...................................................... 8 15
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 60 63 NO LE TIENE MIEDO................................................. 74 71
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 16 16 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 5 7
NS/NC .................................................................. 0 0 NS/NC................................................................... 13 7

LOS RATONES LOS PERROS
LE TIENE MIEDO...................................................... 22 22 LE TIENE MIEDO...................................................... 7 7
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 62 66 NO LE TIENE MIEDO................................................. 87 87
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 15 12 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 6 5
NS/NC .................................................................. 0 0 NS/NC................................................................... 0 0

ESTAR ENCERRADO EN LUGARES
PEQUEÑOS ESTAR SOLO POR LA NOCHE EN CASA

LE TIENE MIEDO...................................................... 15 27 LE TIENE MIEDO...................................................... 6 13
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 73 55 NO LE TIENE MIEDO................................................. 88 78
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 16 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 6 8
NS/NC .................................................................. 1 1 NS/NC................................................................... 1 1

LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS LOS GATOS
LE TIENE MIEDO...................................................... 14 15 LE TIENE MIEDO...................................................... 3 4
NO LE TIENE MIEDO ................................................ 75 73 NO LE TIENE MIEDO................................................. 93 90
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.................. 11 12 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA .................. 4 5
NS/NC .................................................................. 0 0 NS/NC................................................................... 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 (PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* CIS (1995): 3

 En general, encontramos bastantes similitudes
entre los temores expresados por la población
española y la vasca ante situaciones cotidianas
como las presentadas.

 Las diferencias más destacables estarían en el
mayor porcentaje de españoles que dicen sentir
miedo a estar encerrado en lugares pequeños
(27%), volar en avión (17%), conducir un coche
(15%) y estar solo o sola por la noche en casa
(13%), aunque sin dejar de ser en ningún caso
temores minoritarios.
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B - Prioridades y valores sociales

- Valoración social de la juventud

- Oportunidades de la juventud

- Rasgos de la juventud

- Comodidad juvenil

- Vida en familia

- Problemas del País Vasco espontáneos
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Prioridades y valores sociales
Valoración social de la juventud

(Totales)

¿Hasta qué punto está Ud. de acuerdo con las siguientes frases? *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS JÓVENES

ACUERDO ............................................................................................................................. 74

DESACUERDO ....................................................................................................................... 21

NS/NC ................................................................................................................................. 4

LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS OPORTUNIDADES QUE NO

APROVECHA

ACUERDO ............................................................................................................................. 41

DESACUERDO ....................................................................................................................... 52

NS/NC ................................................................................................................................. 7

CADA VEZ SE TIENE MENOS EN CUENTA LA OPINIÓN DE LOS JÓVENES

ACUERDO ............................................................................................................................. 34

DESACUERDO ....................................................................................................................... 59

NS/NC ................................................................................................................................. 7

LOS JÓVENES SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE

ACUERDO ............................................................................................................................. 24

DESACUERDO ....................................................................................................................... 73

NS/NC ................................................................................................................................. 2

LOS JÓVENES DE HOY NO TIENEN IDEALES

ACUERDO ............................................................................................................................. 17

DESACUERDO ....................................................................................................................... 78

NS/NC ................................................................................................................................. 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

* CIS (1999): 2

 LA POBLACIÓN DE LA CAPV ESTÁ MAYORITARIAMENTE DE ACUERDO (74%) CON QUE
NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS Y LAS JÓVENES. UNO DE CADA CINCO (21%)
ES CONTRARIO A ESTA OPINIÓN.

 POR OTRO LADO, LA SOCIEDAD VASCA SE MUESTRA MÁS BIEN EN DESACUERDO CON LA
IDEA DE QUE LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS OPORTUNIDADES QUE NO APROVECHA
(EL 52% ESTÁ EN DESACUERDO CON ELLO FRENTE A UN 41% QUE OPINA QUE ESTO ES
REALMENTE ASÍ). EL DESACUERDO TAMBIÉN ES MAYOR QUE EL ACUERDO CON QUE CADA VEZ
SE TIENE MENOS EN CUENTA LA OPINIÓN DE LOS Y LAS JÓVENES (EL 59% ESTÁ EN
DESACUERDO FRENTE A UN 34% QUE ESTÁ DE ACUERDO).

 POR ÚLTIMO, EL DESACUERDO ES AMPLIAMENTE MAYORITARIO (73%) AL PLANTEAR QUE
LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE (SI BIEN UNO DE CADA CUATRO
CIUDADANOS Y CIUDADANAS, 24%, ES ACORDE A ESTA AFIRMACIÓN) Y EL DESACUERDO ESTÁ
MÁS EXTENDIDO AÚN (78%) ANTE LA IDEA DE QUE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE HOY NO
TIENEN IDEALES (PESE A QUE UN 17% COMPARTE ESTA AFIRMACIÓN).
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Valoración social de la juventud

(Por colectivos)

¿Hasta qué punto está Ud. de acuerdo con las siguientes frases? *
GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS JÓVENES

ACUERDO..................................................................................................................................... 74 82 75 73 64 76 74 70 74

DESACUERDO ............................................................................................................................... 21 15 22 23 27 21 23 26 20

NS/NC ......................................................................................................................................... 4 3 3 5 8 4 3 5 7

LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS OPORTUNIDADES QUE NO APROVECHA

ACUERDO..................................................................................................................................... 41 40 40 40 49 38 45 50 42

DESACUERDO ............................................................................................................................... 52 57 55 51 41 57 47 43 49

NS/NC ......................................................................................................................................... 7 4 5 9 10 5 8 7 8

CADA VEZ SE TIENE MENOS EN CUENTA LA OPINIÓN DE LOS JÓVENES

ACUERDO..................................................................................................................................... 34 39 31 32 32 35 31 30 34

DESACUERDO ............................................................................................................................... 59 54 64 60 59 59 63 64 56

NS/NC ......................................................................................................................................... 7 7 5 8 10 6 6 6 10

LOS JÓVENES SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE

ACUERDO..................................................................................................................................... 24 18 19 26 38 21 24 27 30

DESACUERDO ............................................................................................................................... 73 81 79 70 58 77 74 69 67

NS/NC ......................................................................................................................................... 2 1 1 4 4 2 2 4 3

LOS JÓVENES DE HOY NO TIENEN IDEALES

ACUERDO..................................................................................................................................... 17 9 17 19 25 17 18 18 15

DESACUERDO ............................................................................................................................... 78 88 79 74 66 79 75 79 76

NS/NC ......................................................................................................................................... 5 2 5 7 9 4 6 3 8

(PORCENTAJES VERTICALES).......................................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1999): 2

 En las cuestiones planteadas se producen dos claras tendencias:
• En aquellas cuestiones en las que se victimiza en cierta forma a la juventud como son nuestra sociedad exige cada vez más a los jóvenes y cada vez se tiene menos en cuenta la
opinión de los jóvenes, el acuerdo es mayor cuanto más joven es la población y más a la izquierda se sitúa.
• En el resto de cuestiones enunciadas de forma más crítica con la juventud, la tendencia es justamente la contraria: el acuerdo es mayor a medida que aumenta  la edad y se avanza
hacia posiciones de derecha.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Oportunidades de la juventud

(Totales)

En comparación con el momento actual, ¿cómo cree que serán
dentro de cinco o seis años las oportunidades que los jóvenes
tendrán en el País Vasco para las siguientes cuestiones? *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

VIAJAR
MAYORES ............................................................................................................. 53
LAS MISMAS.......................................................................................................... 34
MENORES............................................................................................................. 8
NS/NC ................................................................................................................. 5
HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA
MAYORES ............................................................................................................. 49
LAS MISMAS.......................................................................................................... 38
MENORES............................................................................................................. 10
NS/NC ................................................................................................................. 3
ELEGIR PROFESIÓN
MAYORES ............................................................................................................. 33
LAS MISMAS.......................................................................................................... 37
MENORES............................................................................................................. 25
NS/NC ................................................................................................................. 5
ENCONTRAR TRABAJO
MAYORES ............................................................................................................. 22
LAS MISMAS.......................................................................................................... 30
MENORES............................................................................................................. 43
NS/NC ................................................................................................................. 5
GANAR DINERO
MAYORES ............................................................................................................. 16
LAS MISMAS.......................................................................................................... 36
MENORES............................................................................................................. 44
NS/NC ................................................................................................................. 4
CONSEGUIR VIVIENDA
MAYORES ............................................................................................................. 14
LAS MISMAS.......................................................................................................... 23
MENORES............................................................................................................. 60
NS/NC ................................................................................................................. 3
(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

* CIS (1999): 19

 CUESTIONADA LA POBLACIÓN DE LA CAPV SOBRE LAS OPORTUNIDADES QUE TENDRÁN LOS
JÓVENES Y LAS JÓVENES DENTRO DE CINCO O SEIS AÑOS PARA VIAJAR, EL 53% PIENSA QUE ÉSTAS
SERÁN MAYORES, EL 34% QUE SERÁN LAS MISMAS Y ÚNICAMENTE EL 8% PIENSA QUE SERÁN
MENORES.

 AL HABLAR DE LAS OPORTUNIDADES FUTURAS PARA HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA, EL
49% PIENSA QUE ÉSTAS SERÁN MAYORES, EL 38% QUE SERÁN LAS MISMAS Y UNO DE CADA DIEZ
(10%) QUE SERÁN MENORES.

 LA IDEA DE QUE AUMENTARÁN LAS OPORTUNIDADES FUTURAS DE LOS Y LAS JÓVENES DEL PAÍS
VASCO YA NO ES LA MÁS EXTENDIDA AL HABLAR DE ELEGIR PROFESIÓN (EL 33% PIENSA QUE SERÁN
MAYORES, EL 37% QUE SERÁN LAS MISMAS Y EL 25% QUE SERÁN MENORES) E INCLUSO LA
PERCEPCIÓN DE QUE SERÁN MENORES SE CONVIERTE EN LA MÁS EXTENDIDA AL HACER
REFERENCIA A LAS OPORTUNIDADES PARA ENCONTRAR TRABAJO (EL 43% MENORES), PARA GANAR
DINERO (EL 44% MENORES) Y DE FORMA MÁS DESTACADA PARA CONSEGUIR VIVIENDA (EL 60% CREE
QUE SERÁN MENORES).

5 3

4 9

3 3

2 2

1 6

1 4

Viajar

Hacer una carrera universitaria
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Oportunidades de la juventud

(Por colectivos)
En comparación con el momento actual, ¿cómo cree que serán dentro de cinco o seis años las oportunidades que los jóvenes
tendrán en el País Vasco para las siguientes cuestiones? *

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

VIAJAR
MAYORES .............................................................. 53 62 50 54 49 54 56 53 53 56 54 59 56 53 46 49
LAS MISMAS ........................................................... 34 31 35 33 41 34 30 31 34 36 33 29 35 35 41 35
MENORES.............................................................. 8 4 10 5 8 9 7 7 7 4 9 5 6 12 7 10
NS/NC................................................................... 5 3 5 7 2 4 8 9 6 5 4 6 3 0 6 6
HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA
MAYORES .............................................................. 49 53 45 54 46 50 52 48 50 53 46 53 53 47 51 47
LAS MISMAS ........................................................... 38 37 41 34 41 38 36 38 39 38 41 34 35 35 36 38
MENORES.............................................................. 10 8 12 7 11 11 9 8 7 6 11 9 10 12 11 12
NS/NC................................................................... 3 2 2 4 2 1 3 7 3 2 2 4 2 6 3 3
ELEGIR PROFESIÓN
MAYORES .............................................................. 33 42 32 32 27 36 38 32 34 40 27 38 30 47 29 32
LAS MISMAS ........................................................... 37 39 36 38 38 36 35 42 41 34 39 35 42 41 36 36
MENORES.............................................................. 25 18 27 24 33 24 21 19 20 21 32 21 26 12 31 27
NS/NC................................................................... 5 1 5 6 3 3 6 7 5 5 2 7 2 0 3 5
ENCONTRAR TRABAJO
MAYORES .............................................................. 22 27 21 23 18 22 26 23 23 30 19 27 24 12 18 19
LAS MISMAS ........................................................... 30 34 28 33 32 32 26 30 32 29 34 29 29 24 31 29
MENORES.............................................................. 43 36 47 38 47 41 41 42 40 34 44 41 44 65 50 47
NS/NC................................................................... 5 3 4 6 3 5 6 4 4 7 3 3 2 0 2 5
GANAR DINERO
MAYORES .............................................................. 16 19 14 18 13 16 19 18 16 24 11 22 14 12 13 14
LAS MISMAS ........................................................... 36 39 32 41 37 36 34 36 36 31 43 36 42 47 31 34
MENORES.............................................................. 44 39 50 36 47 44 43 40 43 38 43 39 43 41 54 47
NS/NC................................................................... 4 3 4 5 3 4 4 6 5 7 2 3 1 0 2 4
CONSEGUIR VIVIENDA
MAYORES .............................................................. 14 15 14 15 12 13 16 17 15 20 9 20 11 12 11 13
LAS MISMAS ........................................................... 23 23 24 21 22 24 22 23 25 21 24 25 23 18 23 20
MENORES.............................................................. 60 60 60 60 65 61 58 56 57 53 66 52 65 71 63 64
NS/NC................................................................... 3 2 2 3 2 2 4 4 3 5 1 3 1 0 2 2
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1999): 19

 Atendiendo al Territorio de
residencia, se puede observar que el
optimismo es algo más elevado,
respecto al aumento de las oportu-
nidades futuras de la juventud, en
Araba.

 También son más optimistas
quienes tienen entre 46 y 64 años.
Los más pesimistas en todos los
casos son los jóvenes y las jóvenes
(18-29 años).

 Por último, el optimismo también
es algo mayor entre quienes votaron
al PP o al PSE-EE en las Elecciones
a Juntas Generales de 1999. Los
menos optimistas son quienes en
esas elecciones votaron a EH.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Rasgos de la juventud

(Totales)

Quisiera saber su opinión sobre los rasgos que caracterizan a
los jóvenes de hoy en día. ¿En qué medida cree que la juventud
vasca actual es...? *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

CONSUMISTA

MUY / BASTANTE................................................................................................... 87

POCO / NADA........................................................................................................ 10

NS/NC ................................................................................................................. 3

TRABAJADORA

MUY / BASTANTE................................................................................................... 84

POCO / NADA........................................................................................................ 15

NS/NC ................................................................................................................. 2

SOLIDARIA

MUY / BASTANTE................................................................................................... 79

POCO / NADA........................................................................................................ 19

NS/NC ................................................................................................................. 2

POLITIZADA

MUY / BASTANTE................................................................................................... 41

POCO / NADA........................................................................................................ 52

NS/NC ................................................................................................................. 7

VIOLENTA

MUY / BASTANTE................................................................................................... 29

POCO / NADA........................................................................................................ 67

NS/NC ................................................................................................................. 4

INDIFERENTE

MUY / BASTANTE................................................................................................... 27

POCO / NADA........................................................................................................ 68

NS/NC ................................................................................................................. 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

* CIS (1999): 19

 LA POBLACIÓN DE LA CAPV DE 18 O MÁS AÑOS CREE DE FORMA MAYORITARIA QUE LA
JUVENTUD VASCA ACTUAL ES MUY O BASTANTE CONSUMISTA (87%), TRABAJADORA (84%) Y
SOLIDARIA (79%).

 SON MENOS DE LA MITAD QUIENES PIENSAN QUE ESTÁ MUY O BASTANTE POLITIZADA (41%).

 Y SON YA MENOS DE UN TERCIO QUIENES CREEN QUE ES MUY O BASTANTE VIOLENTA (29%) E
INDIFERENTE (27%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Rasgos de la juventud

(Por colectivos)

Quisiera saber su opinión sobre los rasgos que caracterizan a los jóvenes de hoy en día. ¿En qué medida cree que
la juventud vasca actual es...? *

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

CONSUMISTA

MUY / BASTANTE..................... 87 92 86 88 92 91 82 83 87 91 88 82 91 71 87 88

POCO / NADA.......................... 10 7 12 9 7 7 14 12 11 6 10 14 9 24 12 9

NS/NC ................................... 3 1 2 4 1 2 4 5 2 2 2 4 0 6 1 3

TRABAJADORA

MUY / BASTANTE..................... 84 78 86 82 87 83 84 80 86 83 88 83 86 76 83 80

POCO / NADA.......................... 15 20 13 15 13 14 14 18 13 15 11 14 12 18 17 17

NS/NC ................................... 2 2 1 3 0 3 2 2 1 2 1 3 2 6 0 2

SOLIDARIA

MUY / BASTANTE..................... 79 75 81 77 77 81 80 76 82 79 81 78 77 82 83 76

POCO / NADA.......................... 19 23 17 20 21 18 17 19 16 18 18 19 21 12 17 22

NS/NC ................................... 2 2 2 3 1 1 3 5 2 3 1 2 2 6 0 3

POLITIZADA

MUY / BASTANTE..................... 41 35 41 44 45 44 40 35 44 42 50 37 51 41 46 36

POCO / NADA.......................... 52 58 54 47 51 51 53 53 51 49 46 54 48 47 50 56

NS/NC ................................... 7 7 5 9 4 5 6 12 6 9 3 8 1 12 4 8

VIOLENTA

MUY / BASTANTE..................... 29 36 28 29 33 26 27 32 25 37 21 33 33 35 29 31

POCO / NADA.......................... 67 62 70 65 64 71 68 64 72 59 75 64 62 65 71 65

NS/NC ................................... 4 2 3 6 3 2 5 4 3 3 4 3 5 0 0 4

INDIFERENTE

MUY / BASTANTE..................... 27 36 25 28 26 25 27 33 24 31 25 26 30 35 28 29

POCO / NADA.......................... 68 61 71 66 71 72 67 59 72 63 71 68 66 53 70 66

NS/NC ................................... 5 4 4 6 3 3 5 8 4 6 3 6 4 12 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1999): 19

 La idea de que la juventud vasca actual es muy
o bastante consumista es ampliamente secundada
en todos los colectivos estudiados, pero está aún
más extendida (superando porcentajes del 90%) en
Araba, entre quienes cuentan con menos de 46 años
y entre quienes en las Elecciones a Juntas
Generales de 1999 votaron al PP o a IU.

 La idea de que la juventud es muy o bastante
trabajadora también es mayoritaria en todos los
grupos, pero es algo más secundada en Bizkaia,
entre quienes tienen menos de 30 años y entre
quienes votaron a EH.

 La percepción de que es muy o bastante
solidaria, aun siendo constante en todos los grupos,
es ligeramente mayor en Bizkaia, entre quienes
están entre 30-64 años y entre quienes votaron a la
coalición PNV+EA o a EH.

 La idea de que la juventud está politizada (en
mucha o bastante medida) está algo más extendida
en Gipuzkoa y entre quienes tienen menos de 46
años (de hecho, esta percepción aumenta al
descender la edad), aunque no es mayoritaria en
ninguno de estos colectivos. La extensión de esta
idea es mayor, llegando a alcanzar a la mitad de
quienes integran estos grupos, entre quienes votaron
a IU (51%) y a EH (50%).

 La sensación de que la juventud vasca es muy o
bastante violenta es minoritaria en todos los casos,
pero, aún así, está algo más generalizada en Araba,
entre los y las jóvenes y las personas de 65 o más
años, y entre los electorados de los partidos no
nacionalistas (PP, PSE-EE e IU).

 Por último, la idea de que nuestra juventud es
muy o bastante indiferente también es minoritaria en
todos los casos, pero es algo más mencionada por
quienes residen en Araba, por quienes cuentan con
65 o más años y por quienes votaron al PP o a IU.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Comodidad juvenil

(Totales)

Por lo que Ud. conoce, dígame, por favor, si está de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de estas frases: *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO QUE QUIEREN

ACUERDO ............................................................................................................................. 63

DESACUERDO ....................................................................................................................... 33

NS/NC ................................................................................................................................. 4

LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE CASA DE SUS PADRES PORQUE ES
MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ
ACUERDO ............................................................................................................................. 48

DESACUERDO ....................................................................................................................... 48

NS/NC ................................................................................................................................. 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

* DE MIGUEL (1997): 111

 CASI DOS TERCIOS DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV DE 18 O MÁS AÑOS (63%) CREEN QUE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS
PADRES/MADRES CASI TODO LO QUE QUIEREN. OTRO TERCIO (33%) SE MUESTRA EN DESACUERDO CON ESTA AFIRMACIÓN.

 Y LA SOCIEDAD SE MUESTRA DIVIDIDA POR IGUAL ENTRE QUIENES ESTÁN DE ACUERDO CON QUE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES NO QUIEREN
SALIR DE CASA DE SUS PADRES/MADRES PORQUE ES MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ (48%) Y QUIENES SE MUESTRAN EN DESACUERDO CON ESTA IDEA
(48%).
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Acuerdo Desacuerdo Ns/Nc

Los jóvenes no salen de casa de sus
padres porque es más cómodo

Los jóvenes consiguen de sus
padres casi todo lo que quieren
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Comodidad juvenil

(Por colectivos)

Por lo que Ud. conoce, dígame, por favor, si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas frases: *
GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO QUE QUIEREN
ACUERDO ....................................................................................................................... 63 48 63 70 72 61 63 67 61 66 75 58
DESACUERDO ................................................................................................................. 33 49 32 25 23 34 33 33 36 29 23 35
NS/NC............................................................................................................................ 4 3 5 4 5 4 5 1 3 5 2 7
LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE CASA DE SUS PADRES PORQUE ES
MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ
ACUERDO ....................................................................................................................... 48 42 45 54 53 48 48 53 45 49 55 50
DESACUERDO ................................................................................................................. 48 56 51 41 41 47 48 44 52 46 40 45
NS/NC............................................................................................................................ 4 2 4 5 6 5 4 3 3 5 5 5
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1997): 111

 A medida que aumenta la edad, la clase social sentida y que nos
movemos de izquierda a derecha en el eje ideológico aumenta la
sensación de que los jóvenes y las jóvenes consiguen de sus
padres/madres casi todo lo que quieren y de que no quieren salir de
casa de sus padres/madres porque es más cómodo vivir así.

1 8 -2 9 3 0 -4 5 4 6 -6 4 > = 6 5

4 2 4 5
5 4 5 34 8
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Los jóvenes no quieren salir de casa de sus padres porque es más cómodo vivir así

Los jóvenes consiguen de sus padres casi todo lo que quieren
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Comodidad juvenil

(Comparación geográfica)

Por lo que Ud. conoce, dígame, por favor, si está de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de estas frases *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

ESTADO

1995 *

LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO

QUE QUIEREN

ACUERDO .............................................................................................. 63 69

DESACUERDO ........................................................................................ 33 31

NS/NC .................................................................................................. 4 0**

LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE CASA DE SUS
PADRES PORQUE ES MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ
ACUERDO .............................................................................................. 48 50

DESACUERDO ........................................................................................ 48 50

NS/NC .................................................................................................. 4 0**

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

* DE MIGUEL (1997): 111
** Esta opción de respuesta no se incluyó al hacer la pregunta a nivel de todo el Estado.

 No existen grandes diferencias entre la CAPV y el Estado español:
• En ambos casos son más quienes están de acuerdo que quienes están en desacuerdo con que los jóvenes y las jóvenes consiguen de sus padres/madres casi todo lo que
quieren, si bien en el Estado el porcentaje de acuerdo es algo más elevado (69%) que en la CAPV (63%).
• En ambos ámbitos geográficos el acuerdo y el desacuerdo se equiparan al opinar sobre si los y las jóvenes no quieren salir de casa de sus padres/madres porque es más
cómodo vivir así.

Acuerdo Desacuerdo

Los jóvenes no salen de casa de sus
padres porque es más cómodo

4 8 4 8 5 0 5 0

6 9

3 3 3 1

Los jóvenes consiguen de sus padres
casi todo lo que quieren

6 3
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Vida en familia

(Totales)

Independientemente de cuál sea su situación actual, ¿cuál cree que es
la edad más apropiada para que un joven deje de vivir habitualmente
con sus padres (tutores o personas que hagan las veces) en el hogar
en el que se ha criado? *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

18-21 AÑOS ......................................................................................................................... 8

22-25 AÑOS ......................................................................................................................... 48

26-29 AÑOS ......................................................................................................................... 20

>=30 AÑOS .......................................................................................................................... 12

NS/NC ................................................................................................................................. 12

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

MEDIA .................................................................................................................................. 25.5

* CIS (1999): 5

 CUESTIONADA LA POBLACIÓN DE LA CAPV SOBRE CUÁL CREE QUE ES LA EDAD MÁS APROPIADA PARA QUE UN O UNA JOVEN DEJE DE VIVIR
HABITUALMENTE CON SUS PADRES/MADRES (TUTORES O PERSONAS QUE HAGAN LAS VECES) EN EL HOGAR EN EL QUE SE HA CRIADO, CASI LA
MITAD (48%) OPINA QUE ESTA EDAD DEBE ESTAR COMPRENDIDA ENTRE LOS 22 Y LOS 25 AÑOS, UNO DE CADA CINCO (20%) CREE QUE DEBE DARSE
ENTRE LOS 26 Y 29 AÑOS, UN 12% CREE QUE CON 30 O MÁS AÑOS Y UN 8% QUE ANTES DE LOS 22 AÑOS. OTRO 12% NO SABE O NO CONTESTA.

 SI ESTABLECEMOS LA MEDIA DE EDAD A LA QUE LA POBLACIÓN DE LA CAPV CONSIDERA MÁS ADECUADO QUE LOS Y LAS JÓVENES SALGAN DEL
HOGAR FAMILIAR, TENEMOS UNA MEDIA DE 25,5, ES DECIR, ENTRE LOS 25 Y LOS 26 AÑOS.

8 %

4 8 %

2 0 % 1 2 %

1 2 %

1 8 -2 1  años 2 2 -2 5  años 2 6 -2 9  años > = 3 0  años Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Vida en familia

(Por colectivos)

Independientemente de cuál sea su situación actual, ¿cuál cree que es la edad más apropiada para que un joven deje de vivir
habitualmente con sus padres (tutores o personas que hagan las veces) en el hogar en el que se ha criado? *

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO JUBILADO

18-21 AÑOS................................... 8 7 7 8 6 12 6 6 9 11 4 4 7

22-25 AÑOS................................... 48 44 48 50 53 49 43 46 47 48 47 58 45

26-29 AÑOS................................... 20 16 23 17 23 15 22 19 20 18 19 25 20

>=30 AÑOS.................................... 12 13 13 10 9 12 15 15 12 14 14 6 14

NS/NC........................................... 12 20 8 15 9 13 14 13 11 9 16 7 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA ........................................... 25.5 25.6 25.6 25.2 25.4 25.0 25.8 25.8 25.3 25.3 25.8 25.2 25.6

* CIS (1999): 5

 Todos los colectivos analizados coinciden en optar, en primer término, porque la salida del hogar familiar se produzca entre los 22 y los 25 años. De todos modos, se pueden
destacar algunas diferencias entre colectivos:
• Por Territorios, en Araba se da el mayor porcentaje de no respuesta.
• Los menores de 30 años opinan en mayor medida que el resto de las edades, que los jóvenes deben marcharse antes de los 26 años (53%).
• Los y las estudiantes son quienes más defienden que la edad más apropiada para salir del hogar familiar es antes de los 26 años (62%).

 En general y de acuerdo a la media, se puede observar que en todos los colectivos estudiados la edad ideal para salir del hogar familiar ronda los 25 años.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Totales)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este momento
los dos problemas más importantes en el País Vasco?

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

PARO ................................................................................................................... 60

TERRORISMO ........................................................................................................ 52

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................................................................................ 13

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ...................................................................................... 8

KALE BORROKA ..................................................................................................... 8

FALTA DE PAZ ........................................................................................................ 5

DROGA................................................................................................................. 4

DELINCUENCIA ...................................................................................................... 3

OTROS................................................................................................................. 17
* LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE SE PODÍAN INDICAR HASTA DOS RESPUESTAS
ESPONTÁNEAS

 EL PROBLEMA QUE MÁS PREOCUPA A LA SOCIEDAD VASCA ES EL PARO, MENCIONADO POR EL 60% DE LOS CIUDADANOS Y LAS CIUDADANAS DE
LA CAPV. EL SEGUNDO PROBLEMA MÁS SEÑALADO ES EL TERRORISMO (52%). Y EL TERCERO, AUNQUE A GRAN DISTANCIA, LA DIVISIÓN IDEOLÓGICA
(13%).

 POR DETRÁS, MENCIONADOS POR MENOS DE UNA DÉCIMA PARTE DE LA CIUDADANÍA, SE ENCUENTRAN, EN EL SIGUIENTE ORDEN, LA CARESTÍA
DE LA VIVIENDA (8%), LA “KALE BORROKA” (8%), LA FALTA DE PAZ (5%), LA DROGA (4%) Y LA DELINCUENCIA (3%).

 ADEMÁS, UN 17% MENCIONA OTROS PROBLEMAS DISTINTOS.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Por colectivos)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes en el País Vasco?
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

PARO .................................................................... 60 50 65 57 59 67 62 51 61 57 63 62 69 47 59 59

TERRORISMO ......................................................... 52 57 54 46 54 51 53 50 51 71 18 64 62 59 59 52

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................................. 13 12 11 17 14 15 12 10 14 7 28 8 18 6 16 11

CARESTÍA VIVIENDA ................................................ 8 20 5 7 13 7 5 5 5 6 9 6 6 24 5 10

KALE BORROKA ...................................................... 8 9 7 10 10 9 7 5 7 10 3 9 12 0 8 9

FALTA DE PAZ ......................................................... 5 5 5 6 3 3 7 10 9 3 7 5 2 6 6 4

DROGA.................................................................. 4 3 5 4 3 4 4 6 4 5 5 5 4 0 3 4

DELINCUENCIA ....................................................... 3 4 4 2 2 3 4 4 4 1 2 4 5 12 2 4

OTROS.................................................................. 17 13 16 23 20 19 16 16 17 11 44 11 8 6 16 14

           * LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE SE PODÍAN INDICAR HASTA DOS RESPUESTAS ESPONTÁNEAS

 Aunque, en general, el paro es el problema más señalado y el terrorismo ocupa el segundo lugar, existen algunas excepciones: entre quienes en las Elecciones a Juntas Generales de
1999 votaron a EH, si bien se menciona el paro en primer lugar, el segundo problema que más se señala es la división ideológica, no el terrorismo; en Araba y entre quienes votaron al PP el
terrorismo es más mencionado que el paro; y entre quienes cuentan con 65 o más años y entre quienes votaron al PSE-EE la mención de ambos problemas (paro y terrorismo) se da en
porcentajes muy similares.

 Otras diferencias reseñables entre colectivos son las siguientes:
• El paro preocupa relativamente más en Bizkaia y menos en Araba. También es más señalado por quienes cuentan 30-45 años. El electorado que más lo señala es el de IU.
• El terrorismo es más mencionado en Araba y en Bizkaia. El electorado que más lo menciona es el del PP (71%) y el que menos el de EH (apenas el 18%).
• La división ideológica es más señalada en Gipuzkoa y entre los y las votantes de IU y, especialmente, de EH.
• La carestía de la vivienda es más señalada en Araba y entre la juventud (su mención aumenta a medida que desciende la edad).
• La "kale borroka"  es algo más mencionada a medida que desciende la edad y por el electorado de IU.
• La falta de paz es algo más señalada a medida que aumenta la edad y por quienes en las Elecciones de 1999 votaron a PNV+EA.
• Los problemas de droga y delincuencia son mencionados en porcentajes similares (de escasa cuantía) por todos los colectivos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Actitudes políticas

- Simpatías políticas

- Conocimiento de líderes políticos

- Valoración de líderes políticos

- Derecho de autodeterminación

- La Constitución Española

- ¿Quién decide el futuro del País Vasco?
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0
significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

PNV...................................................... 4.4 4.9 4.7 4.7 4.8 4.9 5.0 4.6
EA ........................................................ 3.7 4.1 3.8 3.7 3.7 3.5 3.4 3.0
PSE-EE................................................ 3.1 3.4 3.6 3.3 3.3 3.5 3.6 2.7
IU/EB.................................................... 3.1 3.4 3.5 3.2 3.2 3.2 3.1 2.8
EH........................................................ 2.7 3.2 2.1 1.8 2.0 1.8 1.7 1.8
PP ........................................................ 2.5 2.8 2.4 2.7 2.6 2.5 2.3 1.8
UA........................................................ 1.6 1.7 1.9 2.0 1.9 1.8 1.6 2.5
MEDIAS (0-10)

 NINGÚN PARTIDO POLÍTICO CONSIGUE EL APROBADO DE CINCO PUNTOS
EN EL GRADO DE SIMPATÍA SENTIDO POR LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD
AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO.

 EL PNV ES EL QUE MAYOR PUNTUACIÓN OBTIENE (4.4), SEGUIDO DE EA
(3.7), PSE-EE (3.1) E IU (3.1). LOS QUE MENOR PUNTUACIÓN CONSIGUEN SON:
EH (2.7), PP (2.5) Y UA (1.6).

 Respecto a los datos de octubre del año 98, todos los partidos han bajado la
puntuación, pero se mantiene el orden de preferencias.

4 ,4

3 ,7

3 ,1

3 ,1

2 ,7

2 ,5

1 ,6

PNV

EA

PSE-EE

IU/EB

EH

PP

UA



SOCIÓMETRO VASCO (SV001) 37

(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha
simpatía?

TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA VOTO EN JUNTAS GENERALES 99 *

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

PNV .......................................................... 4.4 4.2 4.6 4.1 4.7 4.3 4.3 3.7 4.5 5.4 6.7 3.4 5.3 3.2 4.0 2.7 2.8 3.4

EA............................................................. 3.7 3.7 3.6 3.7 4.0 3.6 3.6 2.9 3.8 4.7 5.2 3.0 4.9 2.6 3.8 2.4 2.4 2.9

PSE-EE .................................................... 3.1 3.5 3.1 2.8 2.3 3.2 3.3 3.6 3.2 2.1 2.7 3.6 1.3 5.9 3.6 1.0 2.2 2.9

IU/EB ........................................................ 3.1 3.4 3.2 2.9 3.0 3.0 3.3 2.9 3.4 3.3 3.1 2.8 3.7 3.1 6.3 1.0 2.5 2.8

EH............................................................. 2.7 2.3 2.6 3.0 3.6 2.6 2.4 1.6 2.6 4.6 2.8 0.7 7.7 1.1 2.3 0.4 1.4 2.0

PP............................................................. 2.5 3.4 2.6 2.2 1.9 2.5 3.0 3.4 2.4 1.3 1.8 7.0 0.3 2.6 2.2 3.1 1.8 2.3

UA............................................................. 1.6 2.2 1.6 1.4 1.3 1.6 1.9 1.9 1.7 1.1 1.5 2.8 0.7 2.0 1.6 4.5 1.3 1.7

MEDIAS (0-10)

* HAY QUE TENER EN CUENTA QUE DEBIDO A LA PRESENTACIÓN DE UNA CANDIDATURA CONJUNTA POR PARTE DE PNV Y EA, SON LOS VOTANTES DE AMBOS PARTIDOS EN CONJUNTO, QUIENES ESTÁN VALORANDO A LAS DIFERENTES FORMACIONES POLÍTICAS.

 En los tres Territorios, es el PNV el partido que mayor puntuación
consigue, destacando especialmente el 4.6 que le conceden los vizcaínos y
vizcaínas. Los partidos no nacionalistas (PP, PSE-EE, IU y UA) son mejor
puntuados por parte de los alaveses y alavesas, que por los habitantes de los
otros Territorios.

 Los partidos nacionalistas (PNV, EA y EH) reciben más simpatías de la
población localizada en los municipios de menos de 10.000 habitantes. Por el
contrario, PP, PSE-EE, IU y UA obtienen su mejor valoración en las zonas
más urbanas.

 El conocimiento de euskera es una de las variables que de forma más
clara se relaciona con las simpatías políticas, siendo superiores entre los
euskaldunes las demostradas hacia los partidos nacionalistas y menores las
expresadas ante los partidos de ámbito estatal.

 Respecto al voto emitido en las elecciones a Juntas Generales del año
99, cada partido obtiene de sus votantes las siguientes puntuaciones: EH
(7.7), PP (7.0), PNV (6.7), IU (6.3), PSE-EE (5.9) y EA (5.2).
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento de líderes políticos

(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame si conoce
o no a cada uno de ellos. ¿Conoce a...?

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

JOSÉ MARÍA AZNAR................................................................................................ 100
XABIER ARZALLUZ .................................................................................................. 98
JULIO ANGUITA....................................................................................................... 98
EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.................................................................. 97
JOAQUÍN ALMUNIA .................................................................................................. 96
CARLOS ITURGAITZ................................................................................................. 91
NICOLÁS REDONDO TERREROS ............................................................................... 86
ARNALDO OTEGI .................................................................................................... 83
JAVIER MADRAZO ................................................................................................... 72
PABLO MOSQUERA................................................................................................. 64
BEGOÑA ERRAZTI................................................................................................... 48
MEDIAS (0-10) 100

 DEL LISTADO DE ONCE POLÍTICOS UTILIZADO, CINCO SON CONOCIDOS POR LA PRÁCTICA TOTALIDAD DE LA POBLACIÓN VASCA: AZNAR (100%),
ARZALLUZ (98%), ANGUITA (98%), IBARRETXE (97%) Y ALMUNIA (96%).

 ITURGAITZ (91%), REDONDO TERREROS (86%) Y OTEGI (83%) SON TAMBIÉN CONOCIDOS POR LA GRAN MAYORÍA, Y EN MENOR MEDIDA SE
RECUERDA A MADRAZO (72%), MOSQUERA (64%) Y ERRAZTI (48%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento de líderes políticos

(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame si conoce o no a cada uno de ellos. ¿Conoce a...?
GRUPOS DE EDAD INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN JUNTAS GENERALES 99 *

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 NADA NO MUY ALGO MUY PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

JOSÉ MARÍA AZNAR .................................... 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 99 100 100 100 100 100 100
XABIER ARZALLUZ ....................................... 98 97 99 100 98 97 100 99 100 99 98 99 99 100 100 100 97
JULIO ANGUITA ........................................... 98 98 99 99 96 97 99 99 100 98 98 99 99 100 100 100 97
EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE....... 97 96 98 98 95 96 97 99 100 99 97 100 98 99 88 99 94
JOAQUÍN ALMUNIA....................................... 96 95 99 96 94 94 97 98 100 97 97 98 97 98 100 100 94
CARLOS ITURGAITZ ..................................... 91 90 94 93 84 86 92 97 100 94 93 98 87 96 94 89 86
NICOLÁS REDONDO TERREROS .................... 86 76 92 92 85 82 87 91 97 89 88 93 94 91 82 78 79
ARNALDO OTEGI ......................................... 83 84 90 84 69 74 86 93 97 88 77 99 79 94 65 81 76
JAVIER MADRAZO........................................ 72 65 80 78 63 60 76 86 96 80 67 92 69 93 65 61 63
PABLO MOSQUERA...................................... 64 54 75 69 58 53 66 78 87 73 60 89 60 73 88 51 53
BEGOÑA ERRAZTI ....................................... 48 40 53 52 44 37 49 59 70 62 39 71 38 49 35 34 37
MEDIAS (0-10)
* HAY QUE TENER EN CUENTA QUE DEBIDO A LA PRESENTACIÓN DE UNA CANDIDATURA CONJUNTA POR PARTE DE PNV Y EA, SON LOS VOTANTES DE AMBOS PARTIDOS EN CONJUNTO, QUIENES ESTÁN SEÑALANDO EL GRADO DE CONOCIMIENTO A LOS

DIFERENTES LÍDERES.

 En general, es la población de edades comprendidas entre los 30 y los 64
años la que presenta los más elevados niveles de conocimiento de los líderes
políticos, y los más jóvenes y los de más edad los menos informados.

 Es clara la relación entre el interés mostrado por los temas políticos y el
conocimiento de los líderes, especialmente en los casos de los políticos más
desconocidos.

 Los índices de conocimiento de cada líder entre sus propios votantes son los
siguientes: Anguita 100%, Ibarretxe, Arzalluz, Otegi y Aznar 99%, Almunia 97%,
Redondo Terreros 94%, Iturgaitz y Madrazo 93% y Errazti 62%.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a... ?
C.A.P.V.

SV ENERO 2000

C.A.P.V.

SV SEP. 99

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95
EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.. 5,4 5.4 5.7 5.1 4.5 - - - - - -
BEGOÑA ERRAZTI................................... 4,4 - - - - - - - - - -
XABIER ARZALLUZ .................................. 3,9 3.8 3.9 3.8 3.5 4.0 3.9 3.8 4.5 4.6 -
JULIO ANGUITA....................................... 3,7 3.2 3.7 3.4 3.5 3.8 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
JAVIER MADRAZO ................................... 3,5 3.4 3.8 3.3 3.3 3.8 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
ARNALDO OTEGI .................................... 3,5 3.8 3.8 3.7 - - - - - - -
NICOLÁS REDONDO TERREROS ............... 3,4 3.1 3.4 3.3 3.4 3.9 3.2 - - - -
JOAQUÍN ALMUNIA .................................. 3,2 2.7 - 3.0 3.2 3.7 3.0 - - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR................................ 2,6 2.5 2.9 2.9 2.6 3.2 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ................................. 2,3 2.4 2.8 2.8 2.6 3.3 2.7 2.4 - - -
PABLO MOSQUERA................................. 1,7 1.7 2.0 1.7 1.8 2.3 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
MEDIAS (0-10)

 AL VALORAR LA POBLACIÓN VASCA A LOS LÍDERES POLÍTICOS EN
UNA ESCALA DE 0 A 10, SÓLO IBARRETXE SUPERA LA BARRERA DEL
APROBADO CON 5.4 PUNTOS. LE SIGUE ERRAZTI CON UN 4.4.

 MÁS DE TRES PUNTOS OBTIENEN: ARZALLUZ (3.9), ANGUITA (3.7),
MADRAZO (3.5), OTEGI (3.5), REDONDO TERREROS (3.4) Y ALMUNIA
(3.2).

 LOS LÍDERES PEOR VALORADOS SON AZNAR (2.6), ITURGAITZ (2.3)
Y MOSQUERA (1.7).

 Respecto a la medición anterior, de septiembre 99, sube la valoración
realizada de Anguita, Almunia y, en menor medida, de Redondo Terreros,
mientras que desciende la de Otegi.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
TERRITORIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA VOTO EN JUNTAS GENERALES 99 *

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ....... 5.4 5.1 5.5 5.3 4.9 5.4 6.1 7.2 4.6 6.0 4.8 5.2 4.2 4.4 4.5

BEGOÑA ERRAZTI ........................................ 4.4 3.8 4.4 4.5 3.6 4.5 5.1 5.6 3.4 4.7 3.5 3.6 2.2 3.2 3.5

XABIER ARZALLUZ........................................ 3.9 3.3 4.1 3.9 3.1 4.0 5.1 5.8 2.2 5.7 2.6 3.3 2.6 2.7 3.1

JULIO ANGUITA ............................................ 3.7 3.8 3.9 3.3 3.7 3.9 3.4 3.7 4.0 3.4 3.8 5.6 1.8 3.1 3.5

JAVIER MADRAZO......................................... 3.5 3.5 3.6 3.4 3.2 3.7 3.7 4.0 3.2 3.5 3.2 5.3 1.5 3.4 3.2

ARNALDO OTEGI.......................................... 3.5 2.7 3.5 3.8 2.1 3.4 5.3 4.0 1.1 7.7 1.7 3.3 1.3 2.3 2.7

NICOLÁS REDONDO TERREROS..................... 3.4 3.6 3.5 3.1 3.9 3.4 2.6 3.1 4.1 1.7 5.4 4.0 3.5 3.2 3.3

JOAQUÍN ALMUNIA ....................................... 3.2 3.5 3.3 2.8 3.8 3.3 2.1 2.8 3.9 1.4 5.4 3.6 2.6 2.6 3.1

JOSÉ MARÍA AZNAR ..................................... 2.6 3.4 2.6 2.3 3.6 2.4 1.4 1.9 6.8 0.4 3.0 2.0 3.8 2.2 2.5

CARLOS ITURGAITZ ...................................... 2.3 3.0 2.3 2.0 3.1 2.2 1.3 1.5 5.6 0.4 3.1 2.0 5.0 2.2 2.3

PABLO MOSQUERA ...................................... 1.7 2.1 1.7 1.6 2.2 1.7 1.2 1.3 2.9 0.7 2.3 1.8 4.2 1.9 2.1

MEDIAS (0-10)
* HAY QUE TENER EN CUENTA QUE DEBIDO A LA PRESENTACIÓN DE UNA CANDIDATURA CONJUNTA POR PARTE DE PNV Y EA, SON LOS VOTANTES DE AMBOS PARTIDOS EN CONJUNTO, QUIENES ESTÁN VALORANDO A LOS DIFERENTES LÍDERES.

 Los líderes del PNV e IU obtienen sus mejores valoraciones
en el Territorio Histórico de Bizkaia, el de EH en Gipuzkoa y los
del PP, PSOE y UA en Araba. La líder de EA obtiene su mejor
valoración en Bizkaia y Gipuzkoa. El Lehendakari Ibarretxe es el
líder mejor valorado en los tres Territorios Históricos.

 A mayor nivel de conocimiento de euskera del colectivo
encuestado, mayor puntuación reciben los y las líderes de PNV,
EA y EH, y menor los de PP, PSOE y UA.

 El líder mejor valorado por sus propios votantes de la
convocatoria a Juntas Generales 99 es Otegi con una puntuación
de 7.7, seguido de Ibarretxe (7.2) y Aznar (6.8). Por su parte,
Arzalluz (5.8), Errazti (5.6), Anguita (5.6), Iturgaitz (5.6), Redondo
Terreros (5.4), Almunia (5.4) y Madrazo (5.3) sólo consiguen un
aprobado.

7 ,7 7 ,2 6 ,8
5 ,8 5 ,6 5 ,6 5 ,6 5 ,4 5 ,4 5 ,3

4 ,2
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de autodeterminación

(Totales)

¿Cree Ud. que en un Estado democrático es legítimo plantear el
reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

SÍ ................................................................................................................................ 69

NO............................................................................................................................... 17

NS/NC ......................................................................................................................... 14

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100

Cuando algunos sectores de la sociedad vasca reclaman el derecho
de autodeterminación para el País Vasco, ¿qué cree Ud. que están
pidiendo?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

C.A.P.V.

SV OCT 98

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO........................................................ 23 16

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO............. 63 64

NS/NC .................................................................................................. 14 21

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 EL 69% DE LA POBLACIÓN VASCA CONSIDERA QUE EN UN ESTADO DEMOCRÁTICO ES LEGÍTIMO PLANTEAR EL RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DE
AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO, MIENTRAS QUE EL 17% ES CONTRARIO A ESA IDEA, Y EL 14% NO CONTESTA A LA PREGUNTA.

 EL 63% PIENSA QUE CUANDO ALGUNOS SECTORES DE LA SOCIEDAD VASCA RECLAMAN EL DERECHO A LA AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO ESTÁN
PIDIENDO DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO. EL 23% CREE QUE LO QUE SE PIDE ES SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO Y EL 14%
NO TIENE OPINIÓN.

 Respecto a los datos opinión recogidos en el año 98 no ha variado el porcentaje de quienes identifican derecho de autoderminación con la posibilidad de decidir el futuro político
del País Vasco, aunque sí parece incrementarse en cierta medida el número de los que hablan de independencia y desciende el de ns/nc.

6 9 %

1 7 %

1 4 %

Sí No Ns/Nc

Ser independientes ahora mismo Derecho a decidir sobre el
futuro del País Vasco Ns/Nc

2 3 %

6 3 % 1 4 %
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de autodeterminación

(Por colectivos)

¿Cree Ud. que en un Estado democrático es legítimo plantear el reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco?
TERRITORIO EUSKERA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

SÍ ............................................................................................... 69 61 69 74 54 75 88 89 58 83 42 98 52 80 41 65 65

NO.............................................................................................. 17 23 18 12 26 13 6 4 24 6 38 1 30 12 47 14 17

NS/NC......................................................................................... 14 16 14 14 20 12 7 7 18 11 20 1 18 8 12 21 18

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Cuando algunos sectores de la sociedad vasca reclaman el derecho de autodeterminación para el País Vasco, ¿qué cree Ud. que están pidiendo?
TERRITORIO EUSKERA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO .............................................. 23 25 21 24 26 23 18 15 27 16 37 12 27 23 29 31 24

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO... 63 63 63 62 53 67 74 78 54 74 44 87 47 63 53 57 59

NS/NC......................................................................................... 14 12 15 14 21 10 8 7 19 9 19 2 26 14 18 12 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La legitimidad del derecho de autodeterminación es reconocida por el 61% de los alaveses, el 69% de los vizcaínos y el 74% de los guipuzcoanos, no encontrándose diferencias
significativas en la interpretación que se hace de ese derecho.

 Entre los euskaldunes, el 88% piensa que es legítimo el derecho de autodeterminación y el 74% lo identifica con el derecho a decidir el futuro político del País Vasco. Entre los no
euskaldunes, en cambio, sólo el 54% reconoce el derecho y el 53% lo identifica con autonomía para plantear el futuro.

 El 89% de quienes se consideran nacionalistas creen que es legítimo el derecho de autodeterminación y el 78% lo identifica con la toma de decisiones por parte de la comunidad
vasca, mientras que los porcentajes para la población no nacionalista son del 58 y el 54% respectivamente.

 Son las y los votantes de EH, PNV+EA e IU los que en mayor medida se muestran de acuerdo con ambas ideas.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
La Constitución Española

(Totales)

¿Cree Ud. que la Constitución Española debería reconocer
expresamente el derecho del pueblo vasco a decidir su
propio futuro?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

SÍ ......................................................................................................... 62
NO........................................................................................................ 23
NS/NC .................................................................................................. 15
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100

Si los ciudadanos vascos desearan mayoritariamente
reformar la Constitución, ¿cree Ud. que la Constitución
debería ser reformada?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

SÍ ......................................................................................................... 55
NO........................................................................................................ 29
NS/NC .................................................................................................. 16
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100

En todo caso, ¿cree Ud. que antes de abordar una
modificación de la Constitución y del Estatuto sería
imprescindible que ETA declarara la tregua definitiva?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

SÍ ......................................................................................................... 83
NO........................................................................................................ 12
NS/NC .................................................................................................. 6
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100

 EL 62% DE LA POBLACIÓN VASCA CREE QUE LA CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA DEBERÍA RECONOCER
EXPRESAMENTE EL DERECHO DEL PUEBLO VASCO A DECIDIR SU PROPIO FUTURO. EL 55% ESTÁ DE
ACUERDO CON QUE LA CONSTITUCIÓN DEBERÍA SER REFORMADA SI LAS Y LOS CIUDADANOS VASCOS
LO DESEARAN MAYORITARIAMENTE. EN AMBOS CASOS LA OPINIÓN NEGATIVA NO ALCANZA A UN
TERCIO DE LA POBLACIÓN. Y EL 83% ESTÁ DE ACUERDO CON QUE ANTES DE ABORDAR UNA
MODIFICACIÓN DE LA CONSTITUCIÓN Y DEL ESTATUTO SERÍA IMPRESCINDIBLE QUE ETA DECLARARA
LA TREGUA DEFINITIVA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
La Constitución Española

(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la Constitución Española debería reconocer expresamente el derecho del pueblo vasco a decidir su propio futuro?
TERRITORIO EUSKERA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

SÍ ............................................................................................... 62 58 58 71 48 65 83 86 48 81 30 90 44 69 47 60 57
NO.............................................................................................. 23 27 27 15 33 22 9 7 33 9 49 6 38 23 35 17 25
NS/NC......................................................................................... 15 15 15 13 20 12 8 7 19 11 20 3 17 7 18 23 18
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Si los ciudadanos vascos desearan mayoritariamente reformar la Constitución, ¿cree Ud. que la Constitución debería ser reformada?
TERRITORIO EUSKERA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

SÍ ............................................................................................... 55 51 54 58 41 57 75 79 41 73 29 90 35 62 53 50 46
NO.............................................................................................. 29 35 31 24 40 29 13 11 41 13 56 6 46 30 29 34 33
NS/NC......................................................................................... 16 14 15 18 19 14 12 11 19 14 15 4 19 8 18 17 21
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

En todo caso, ¿cree Ud. que antes de abordar una modificación de la Constitución y del Estatuto sería imprescindible que ETA declarara la tregua definitiva?
TERRITORIO EUSKERA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

SÍ ............................................................................................... 83 87 85 78 89 84 70 72 89 85 95 50 92 91 82 85 85
NO.............................................................................................. 12 7 11 15 5 12 23 22 6 10 2 43 4 6 0 8 8
NS/NC......................................................................................... 6 6 5 8 6 4 7 6 6 5 3 7 3 3 18 7 7
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Es Gipuzkoa el Territorio donde en mayor medida se aboga por la modificación de la Constitución y la inclusión en la misma del reconocimiento del derecho del Pueblo Vasco a decidir su
propio futuro y donde menos porcentaje cree imprescindible la tregua definitiva de ETA.

 A medida que aumenta el conocimiento de euskera lo hace también el porcentaje de los que defienden el derecho de los vascos a decidir su futuro y la posible modificación de la Constitución,
descendiendo el de los que exigirían la tregua de ETA para realizar esos cambios.

 El 86% de los nacionalistas vascos frente a sólo el 48% de los no nacionalistas está de acuerdo con que la Constitución española reconozca el derecho del Pueblo Vasco a decidir su futuro,
abogando por la reforma de la Constitución el 79% de los primeros frente al 41% de los segundos. Exige una tregua definitiva el 72% de los nacionalistas y el 89% de los no nacionalistas.

 Son los y las votantes de PP y PSE-EE los contrarios en mayor medida al reconocimiento del derecho de autodeterminación, así como a la posibilidad de reforma de la Constitución (56% de
los del PP y 46% de los del PSE-EE) y los que, junto con IU, en mayor medida exigen una tregua definitiva de ETA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
¿Quién decide el futuro del País Vasco?

(Totales)

¿Cree Ud. que los ciudadanos vascos son los únicos que tienen
derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco o bien cree que son
todos los españoles los que deben decidir sobre el futuro del País
Vasco?

C.A.P.V.

SV Enero 2000

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS ÚNICOS QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR SOBRE EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO...............................................................................................

62

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO ...................... 30

NS/NC ......................................................................................................................... 9

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100

 EL 62% DE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS VASCAS CREE QUE SON ELLOS Y ELLAS LOS ÚNICOS QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR SOBRE EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO. POR EL CONTRARIO, EL 30% PIENSA QUE TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

6 2 %

3 0 %

9 %

Los ciudadanos vascos son los que tienen derecho a decidir

Todos los españoles deben decidir sobre el futuro del País Vasco

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
¿Quién decide el futuro del País Vasco?

(Por colectivos)

¿Cree Ud. que los ciudadanos vascos son los únicos que tienen derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco o bien cree que son todos los españoles los que
deben decidir sobre el futuro del País Vasco?

TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO VASCO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS ÚNICOS QUE TIENEN
DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO....... 62 57 59 68 45 66 83 74 59 44 49 84 48 78 32 94 44 69 47 59 55

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR SOBRE EL FUTURO
 DEL PAÍS VASCO ..............................................................

30 34 31 26 43 26 13 21 29 49 38 13 40 17 53 5 44 27 41 29 34

NS/NC ............................................................................. 9 8 10 7 12 7 4 6 12 7 13 2 12 5 15 1 12 4 12 12 10

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En Gipuzkoa son más los que defienden el derecho de los vascos en
exclusiva a decidir su futuro (68%), que en Bizkaia (59%) y Araba (57%).

 Los ciudadanos vascos son los únicos que tienen derecho a decidir sobre
el futuro del País Vasco para el 83% de los euskaldunes, el 66% de los
cuasieuskaldunes y el 45% de los erdaldunes.

 La misma opinión defiende el 74% de los individuos de izquierda, frente al
59% de los de centro y el 44% de los de derecha.

 La decisión debería ser de los vascos para el 84% de los nacionalistas y el
48% de los no nacionalistas.

 El futuro vasco debe decidirse en el País Vasco según el 94% de los y las
votantes de EH, el 78% de los de PNV+EA, el 69% de los de IU, el 44% de los
del PSE-EE y el 32% de los del PP. Entre estos últimos es mayoritaria la
opción de que todos y todas las españolas (53%) tomen parte en la decisión.

EH PNV+ EA IU/EB UA PSE-EE PP

9 4

7 8
6 9

4 7 4 4
3 2
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - Valoración de la situación

- Percepción de la situación

- Perspectivas para el año 2000

- Grado de satisfacción con la Administración
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/2000 - 4/2/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la
vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría Ud. que le iban hace
un año? ¿Y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

C.A.P.V.

SV SEP 99

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

UD.
HACE UN AÑO................................. 6.4 - 6.4 6.3 - 6.4 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4

ACTUALMENTE ............................... 6.5 - 6.7 6.5 - 6.6 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5

DENTRO DE UN AÑO........................ 7.1 - 7.3 7.1 - 7.1 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO................................. 5.9 5.4 5.1 5.2 5.1 5.2 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5

ACTUALMENTE ............................... 5.6 6.2 5.9 6.1 5.2 5.2 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5

DENTRO DE UN AÑO........................ 6.1 6.9 6.7 6.9 - 5.6 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO
HACE UN AÑO................................. 5.1 - 5.1 5.0 4.7 4.9 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4

ACTUALMENTE ............................... 5.1 - 5.3 5.3 4.8 5.0 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2

DENTRO DE UN AÑO........................ 5.3 - 5.6 5.7 5.3 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL.............. 5.9 - 6.0 6.0 - 5.8 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8
VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 LA SITUACIÓN PERSONAL ES MEJOR VALORADA QUE LA DEL PAÍS VASCO Y ÉSTA QUE LA DEL ESTADO. ADEMÁS, LAS EXPECTATIVAS DE FUTURO SON MÁS OPTIMISTAS
QUE LAS VALORACIONES DEL MOMENTO ACTUAL Y DEL PASADO. LAS NUEVE PUNTUACIONES SON SUPERIORES AL APROBADO DEL CINCO.

 EN ESTE AÑO 2.000, LA MARCHA DE LAS COSAS PERSONALES ES VALORADA CON UN 6.4 POR LOS VASCOS Y LAS VASCAS AL HABLAR DE HACE UN AÑO, CON UN 6.5
PARA EL MOMENTO ACTUAL Y CON UN 7.1 PARA DENTRO DE UN AÑO.

 LA SITUACIÓN DEL PAÍS VASCO DE HACE UN AÑO ES VALORADA CON UN 5.9, PUNTUACIÓN SUPERIOR AL 5.6 DE LA ACTUALIDAD, OTORGÁNDOSE AL FUTURO UN 6.1.

 LA MARCHA DE LAS COSAS EN EL ESTADO HACE UN AÑO Y EN LA ACTUALIDAD ES PUNTUADA CON UN 5.1, Y CON UN 5.3 PARA DENTRO DE UN AÑO.

 El cambio más significativo respecto a mediciones anteriores se da en la referencia al País Vasco, donde la marcha de las cosas en el presente y cara al futuro ha sido mejor valorada a
partir del momento del alto el fuego de ETA (sept 98), produciéndose un descenso en este año 2000 después de la ruptura de la tregua. Por primera vez en toda la serie del País Vasco, se
valora mejor el pasado que el presente.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que
el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas
actualmente? ¿Y cómo diría Ud. que le iban hace un año? ¿Y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco?
¿Y a nivel de todo el Estado?

TERRITORIO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

UD.

HACE UN AÑO ................................................. 6.4 6.4 6.4 6.5 6.7 6.5 6.5 6.2 6.4 6.9 6.3 6.3

ACTUALMENTE ................................................ 6.5 6.4 6.4 6.7 6.7 6.5 6.7 6.2 6.6 7.0 6.7 6.4

DENTRO DE UN AÑO......................................... 7.1 6.9 6.9 7.3 7.2 6.9 7.4 6.6 7.2 7.2 7.3 7.0

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO ................................................. 5.9 6.1 5.9 5.9 6.3 5.5 5.9 5.6 5.8 6.3 5.9 5.9

ACTUALMENTE ................................................ 5.6 5.9 5.5 5.6 5.8 5.1 5.6 5.3 5.5 6.3 5.6 5.7

DENTRO DE UN AÑO......................................... 6.1 6.2 6.0 6.3 6.4 5.6 6.5 5.7 6.0 6.1 5.9 6.1

EL ESTADO

HACE UN AÑO ................................................. 5.1 5.4 5.1 5.1 5.2 5.8 4.0 5.2 5.2 6.6 5.0 5.2

ACTUALMENTE ................................................ 5.1 5.5 4.9 5.1 5.1 5.8 3.9 5.1 5.1 6.6 4.8 5.1

DENTRO DE UN AÑO......................................... 5.3 5.7 5.1 5.4 5.3 6.1 4.1 5.5 5.5 6.7 5.1 5.4

VALORACIÓN GLOBAL............................... 5.9 6.0 5.8 6.0 6.1 6.0 5.6 5.7 5.9 6.7 5.8 5.9

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 La situación personal es mejor valorada en los tres momentos temporales por los guipuzcoanos, mientras que la marcha de las cosas en el Estado es vista de forma más optimista
por los alaveses. En el caso del País Vasco los habitantes de Araba ven mejor el pasado y el presente, compartiendo con los guipuzcoanos la visión más optimista para el futuro.

 Ante la marcha de las cosas en el País Vasco son más optimistas los votantes de PNV+EA y los de EH, y más críticos, aunque otorgándole el aprobado, los de PP y PSE-EE. Al
hablar del Estado español, destaca la buena valoración de quienes votaron al PP en Juntas Generales y el suspenso otorgado por los de Euskal Herritarrok.
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Valoración de la situación
Perspectivas para el año 2000

(Totales)

¿Y cree Ud. que en el año 2000 las cosas
le irán mejor, igual o peor que en el año
1999 en...? *

C.A.P.V.

SV ENERO 2000

SU SITUACIÓN FAMILIAR
MEJOR .......................................................... 28
IGUAL............................................................ 70
PEOR ............................................................ 1
NS/NC .......................................................... 1

SU NIVEL DE VIDA
MEJOR .......................................................... 29
IGUAL............................................................ 67
PEOR ............................................................ 3
NS/NC .......................................................... 1

EL TIEMPO LIBRE QUE TIENE
MEJOR .......................................................... 27
IGUAL............................................................ 65
PEOR ............................................................ 7
NS/NC .......................................................... 1

SUS RELACIONES AFECTIVAS
MEJOR .......................................................... 34
IGUAL............................................................ 63
PEOR ............................................................ 1
NS/NC .......................................................... 2

SU TRABAJO O PROFESIÓN
MEJOR .......................................................... 33
IGUAL............................................................ 57
PEOR ............................................................ 3
NS/NC .......................................................... 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100
* CIS (1996): 1

 LA MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA OPINA QUE EN EL AÑO 2000 LAS COSAS LE IRÁN IGUAL QUE EN EL AÑO
1999 EN SU SITUACIÓN FAMILIAR (70%), SU NIVEL DE VIDA (67%), EL TIEMPO LIBRE QUE TIENE (65%), SUS
RELACIONES AFECTIVAS (63%) Y SU TRABAJO O PROFESIÓN (57%).

 CONSIDERAN QUE MEJORARÁN LOS ASUNTOS RELACIONADOS CON LAS RELACIONES AFECTIVAS EL 34%, CON
EL TRABAJO O PROFESIÓN EL 33%, CON EL NIVEL DE VIDA EL 29%, CON LA FAMILIA EL 28% Y CON EL TIEMPO LIBRE
DISPONIBLE EL 27%.
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Valoración de la situación
Perspectivas para el año 2000

(Por colectivos)

¿Y cree Ud. que en el año 2000 las cosas le irán mejor, igual o peor que en el año 1999
en...? *

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65

SU SITUACIÓN FAMILIAR
MEJOR .......................................................... 28 20 28 31 40 32 20 16

IGUAL............................................................ 70 78 69 67 59 66 77 81

PEOR ............................................................ 1 1 1 2 1 1 1 2

NS/NC .......................................................... 1 1 1 1 1 1 1 1

SU NIVEL DE VIDA
MEJOR .......................................................... 29 24 28 33 47 34 19 12

IGUAL............................................................ 67 71 68 62 51 62 77 82

PEOR ............................................................ 3 4 2 4 2 3 4 5

NS/NC .......................................................... 1 1 1 1 1 1 1 1

EL TIEMPO LIBRE QUE TIENE
MEJOR .......................................................... 27 18 27 31 38 32 20 14

IGUAL............................................................ 65 75 65 59 49 59 75 81

PEOR ............................................................ 7 7 7 9 12 9 4 3

NS/NC .......................................................... 1 1 1 1 1 0 2 1

SUS RELACIONES AFECTIVAS
MEJOR .......................................................... 34 28 33 38 55 37 23 16

IGUAL............................................................ 63 70 64 60 43 61 74 79

PEOR ............................................................ 1 1 1 1 0 1 2 2

NS/NC .......................................................... 2 2 2 2 2 1 1 3

SU TRABAJO O PROFESIÓN
MEJOR .......................................................... 33 27 34 35 58 41 18 10

IGUAL............................................................ 57 65 58 53 35 53 72 75

PEOR ............................................................ 3 4 3 4 3 3 4 2

NS/NC .......................................................... 6 4 6 8 5 2 7 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1996): 1

 En todos los aspectos considerados al valorar lo que puede ser el año 2000
respecto al 1999, los guipuzcoanos se muestran más optimistas, siendo mayor el
porcentaje que en los otros dos Territorios Históricos de los que consideran que las
cosas irán mejor.

 En cuanto a la edad, a medida que se tienen más años se incrementa el
porcentaje de los que creen que las cosas seguirán igual y desciende el de los que
opinan que las cosas cambiarán a mejor. Entre los jóvenes de 18 a 29 años llega a
ser mayoritaria la idea de que el trabajo o profesión y las relaciones afectivas
mejorarán respecto al año 1999.
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)

 EL 69% DE LA POBLACIÓN
VASCA ESTÁ SATISFECHA CON
EL AYUNTAMIENTO DE SU
LOCALIDAD, EL 69% CON SU
DIPUTACIÓN Y EL 67% CON EL
GOBIERNO VASCO.

 AL HABLAR DEL GOBIERNO
CENTRAL DE MADRID SÓLO EL
36% DICE SENTIRSE SATISFE-
CHO FRENTE A UN 49% DE
INSATISFACCIÓN. Y ANTE EL
GOBIERNO EUROPEO ESTÁN
SATISFECHOS EL 34% DE LOS
ENCUESTADOS FRENTE AL 32%
DE INSATISFECHOS.

 Respecto a septiembre del año
99, en este año 2000 la satis-
facción es un poco superior para
todas las Administraciones
contempladas.

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...
C.A.P.V.

SV ENERO 2000

C.A.P.V.

SV SEP 99

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EL AYUNTAMIENTO DE SU
LOCALIDAD?
SATISFECHO......................................... 69 67 66 66 64 64 64 69 68 69

INSATISFECHO ...................................... 26 25 26 27 25 28 26 25 25 25

NS/NC ................................................. 5 8 8 7 11 8 10 6 7 6

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 43 42 40 39 39 36 38 44 43 44

Y CON SU DIPUTACIÓN?
SATISFECHO......................................... 69 63 64 61 61 62 59 65 65 64

INSATISFECHO ...................................... 20 19 18 20 19 20 20 19 19 20

NS/NC ................................................. 11 18 18 20 20 18 21 16 16 15

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 49 44 46 41 42 42 39 46 46 44

Y CON EL GOBIERNO VASCO?
SATISFECHO......................................... 67 64 64 61 57 60 56 62 66 63

INSATISFECHO ...................................... 24 23 23 25 25 25 25 25 23 28

NS/NC ................................................. 9 12 13 14 18 15 19 12 10 9

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 43 41 41 36 32 35 31 37 43 35
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL
DE MADRID?
SATISFECHO......................................... 36 29 36 32 30 32 29 33 30 24

INSATISFECHO ...................................... 49 50 43 45 43 43 41 49 52 64

NS/NC ................................................. 15 21 22 22 27 25 30 19 19 12

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... -13 -21 -7 -13 -13 -11 -12 -16 -22 -40

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO?
SATISFECHO......................................... 34 31 35 31 28 29 23 32 27 26

INSATISFECHO ...................................... 32 29 23 23 25 23 24 29 30 34

NS/NC ................................................. 35 41 42 46 47 48 53 39 43 40

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 2 2 12 8 3 6 -1 3 -3 -8

(PORCENTAJES VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO – INSATISFECHO
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

TERRITORIO VOTO EN JUNTAS GENERALES 99

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV+EA PP EH PSE-EE IU/EB UA OTROS ABST.

EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECHO .................................................. 69 73 67 72 79 72 55 74 60 88 63 67

INSATISFECHO................................................ 26 25 28 22 18 22 39 22 32 12 28 27

NS/NC .......................................................... 5 2 5 6 3 6 6 3 8 0 9 6

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 43 48 39 50 61 50 16 52 28 76 35 40

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO .................................................. 69 71 71 66 82 72 56 71 63 88 68 65

INSATISFECHO................................................ 20 23 20 18 11 17 33 19 27 12 20 21

NS/NC .......................................................... 11 6 9 16 7 11 12 10 10 0 13 14

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 49 48 51 48 71 55 23 52 36 76 48 44

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO .................................................. 67 68 68 64 83 64 56 64 60 59 58 64

INSATISFECHO................................................ 24 27 24 24 11 29 35 29 34 41 29 25

NS/NC .......................................................... 9 5 7 12 6 7 10 7 6 0 13 11

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 43 41 44 40 72 35 21 35 26 18 29 39

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE
MADRID
SATISFECHO .................................................. 36 49 37 29 27 70 8 45 26 59 38 37

INSATISFECHO................................................ 49 39 50 53 62 15 84 39 60 35 46 44

NS/NC .......................................................... 15 12 13 18 11 15 8 16 14 6 17 19

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. -13 10 -13 -24 -35 55 -76 6 -34 24 -8 -7

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
SATISFECHO .................................................. 34 37 36 29 31 56 12 41 26 47 35 34

INSATISFECHO................................................ 32 26 33 31 33 12 58 22 38 29 28 30

NS/NC .......................................................... 35 37 31 40 36 32 30 37 36 24 37 36

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 2 11 3 -2 2 44 -46 19 -12 18 7 4
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO – INSATISFECHO

 Por Territorios la diferencia más importante
está en la valoración del Gobierno Central con el
que está satisfecho el 29% de los guipuzcoanos,
el 37% de los vizcaínos y el 49% de los alaveses,
siendo mayoritaria en Bizkaia y en Gipuzkoa la
insatisfacción.

 Los y las votantes de PNV+EA son las más
satisfechas con las tres administraciones vascas:
ayuntamientos, diputaciones y Gobierno Vasco.
En cuanto al Gobierno Central la satisfacción
más elevada se encuentra entre los votantes del
Partido Popular y la insatisfacción más extendida
entre los de Euskal Herritarrok.
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